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English

Safety instructions

Read all the safety information and instruc-

|| tions. Failure to observe the safety informa-

tion and follow instructions may result in elec-
tric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

» This heat gun is not intended for
use by children and persons with
physical, sensory or mental limita-
tions or a lack of experience or
knowledge.

» This heat gun can be used by chil-
dren aged 8 or older and by per-
sons who have physical, sensory
or mental limitations or a lack of
experience or knowledge if a per-
son responsible for their safety su-
pervises them or has instructed
them in the safe operation of the
heat gun and they understand the
associated dangers. Otherwise,
there is a risk of operating errors and
injuries.

» Supervise children during use,
cleaning and maintenance. This will
ensure that children do not play with
the heat gun.

» Handle the power tool with care.
The power tool produces intense
heat which increases the risk of fire

and explosion.

» Take particular care when working in the vicinity of
flammable materials. The hot airflow or hot nozzle may
ignite dust or gases.

» Do not work with the power tool in potentially explos-
ive areas.

» Do not aim the hot airflow at the same area for pro-
longed periods. Working with plastic, paint, varnish or
similar materials may produce easily flammable gases.

» Please be aware that heat is directed to covered flam-
mable materials, which may ignite.

» Safely place the power tool down after use and let it
cool completely before packing it away. The hot nozzle
can cause damage.

» Do not leave the switched-on power tool unattended.

» Store idle power tools out of the reach of children. Do
not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

» Do not expose the power tool to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the risk of
electric shock.

» Do not misuse the cable, for example by using it to
carry, hang up or unplug the power tool. Keep the cable
away from heat and oil. Damaged or entangled cords in-
crease the risk of electric shock.

» Always wear safety goggles. Safety goggles reduce the
risk of injury.

» Pull the plug out of the socket hefore adjusting the
tool settings, changing accessories, or storing the
power tool. Such preventive safety measures reduce the
risk of starting the power tool accidentally.

» Always check the power tool, cable and plug before
use. Stop using the power tool if you discover any
damage. Do not open the power tool yourself, and
have it repaired only by a qualified specialist using
only original replacement parts. Damaged power tools,
cables and plugs increase the risk of electric shock.

Keep your work area well-ventilated. The
> gas and steam produced during work are often
::'H harmful to one's health.
» Wear protective gloves and do not touch the nozzle
while itis hot. There is arisk of burns.
» Do not direct the airflow at persons or animals.
» Do not use the power tool as a hair dryer. The outgoing
airflow is considerably hotter than that that of a hair
dryer.

» Do not allow foreign objects to enter the power tool.

» The distance between the nozzle and the workpiece
depends on the material you are working on (metal,
plastic, etc.) and the intended working method. Al-
ways test the amount of air and temperature first.

» If operating the power tool in a damp location is un-
avoidable, use a residual current device (RCD) protec-
ted supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

» Never use the power tool if the cable is damaged. Do
not touch the damaged cable and pull out the mains
plug if the cable is damaged while working. Damaged
cables increase the risk of an electric shock.

Products sold in GB only:

Your product is fitted with an BS 1363/A approved electric

plug with internal fuse (ASTA approved to BS 1362).
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If the plug is not suitable for your socket outlets, it should be
cut off and an appropriate plug fitted in its place by an au-
thorised customer service agent. The replacement plug
should have the same fuse rating as the original plug.

The severed plug must be disposed of to avoid a possible
shock hazard and should never be inserted into a mains
socket elsewhere.

Product Description and
Specifications

Please observe the illustrations at the beginning of this oper-

ating manual.

Intended Use

The power tool is intended for bending and welding plastic,
stripping coats of paint and heating shrink tubing. It is also
suitable for soldering and tinning, melting adhesive bonding
and thawing water pipes.

The power tool is intended to be operated by hand, under
supervision.

Product Features

The numbering of the product features refers to the diagram
of the power tool on the graphics page.

English | 7

(2) Heat shield, removable
(3) Storage surface
(4) On/off switch and power settings
(5) Memory preset
(6) Temperature
(7) Thermal protection shutdown
(8) Fan symbol
(9) Airflow
(10) Fan button
(11) Memory button
(12) Plus/minus button
(13) Display
(14) Surface nozzle®
(15) Glass protection nozzle”
(16) Angle nozzle"
(17) Reflector nozzle®
(18) Welding wire®
(19) Welding shoe”
(20) Reducing nozzle”
(21) Heat shrink plastic tube®
A) Accessories shown or described are not included with the

(1) Nozzle product as standard. You can find the complete selection of
iesin our ies range.

Technical Data

Heat gun GHG 20-63 GHG 20-63 GHG 20-63 GHG 23-66

Article number 3601BA62.. 3601BA62D. 3601BA62C. 3601BA63..

3601 BA6 2G.

Rated power input W 2000 1600 1500 2100 (2300")

Airflow [/min  150/150-300/ 100/100-250/ 100/100-250/ 150-300/
300-500 200-350 200-350 150-500

Temperature at the nozzle © 50-630 50-630 50-600 50-650

outlet®

Temperature measurement

accuracy

- atthe nozzle outlet +10% +10% +10% +10%

- onthedisplay +5% +5% +5% +5%

Operating temperature of “C 0to+50 0to +50 0to+50 0to +50

display®

Max. permissible ambient “C 40 40 40 40

temperature during operation

Weight according to kg 0.65 0.65 0.65 0.67

EPTA-Procedure 01:2014

Protection class o/ =)/ o/ O /1

A) Maximum possible input power
B) Atanambient temperature of approx. 20 °C
C) The display may go blank if outside the operating temperature.

The specifications apply to a rated voltage [U] of 230 V. These specifications may vary at different voltages and in country-specific models.

Bosch Power Tools
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Noise/vibration information
Typically, the A-weighted sound pressure level of the power
tool is less than 70 dB(A).

Vibration total values a, (triax vector sum) and uncertainty K:
a,<2.5 m/s?, K=1.5 m/s”.

Operation

Starting Operation
» Pay attention to the mains voltage. The voltage of the

power source must match the voltage specified on the
rating plate of the power tool.
Creation of Smoke During Initial Use
A coating protects the metal surfaces from corrosion ex-
works. This protective layer evaporates during initial use.
Switching On
Slide the on/off switch (4) upwards.
Thermal protection shutdown: If the power tool overheats
(e.g. due to a build-up of air), the heating system will auto-
matically switch off, though the blower will continue to run.
Once the power tool has cooled back down to its operating
temperature, the heating system will automatically switch on
again.
Switching Off
Slide the on/off switch (4) downwards into the 0 position.
» After working at high temperatures for a prolonged
period, let the power tool cool down before switching
it off. To do this, allow it to run on the lowest temper-
ature setting for a short while.

Regulating airflow (GHG 20-63)

With the on/off switch (4), you can set the airflow to one of
several different levels:

Airflow setting I/min °Cc

150 50

150-300  50-630

) 300-500  50-630

The specifications apply to a rated voltage [U] of 230 V. These spe-
cifications may vary at different voltages and in country-specific mod-
els.

Reduce the airflow, for instance, if the area surrounding a
workpiece cannot tolerate excessive heat or if a workpiece is
light enough that the airflow might move it.

Regulating temperature (GHG 20-63)

On the lowest airflow setting, the temperature is set to
50°C. In the other two airflow settings, the temperature can
be adjusted.

When switching from the lowest airflow setting to another
setting, the temperature last set is called up again.
Toincrease the temperature, press "+" on the (12) button;
to decrease the temperature, press "-".

Briefly pressing the (12) button increases or decreases the
temperature by 10 °C. Pressing and holding down the button

continuously increases or decreases the temperature by
10°C until the button is released or the maximum/minimum
temperature is reached.

The set target temperature is shown in the display for three
seconds. The actual temperature at the nozzle output is dis-
played and the unit of measure for the temperature (6)
flashes until the target temperature is reached. The unit of
measure for the temperature stops flashing once the target
temperature is reached.

» If you reduce the temperature, it takes a little while
for the power tool to cool down.

The lowest airflow setting is suitable for cooling down a

heated workpiece or for drying paint. It is also suitable for

cooling down the power tool before putting it down or chan-

ging the attachment nozzles.

Regulating airflow (GHG 23-66)

In switch position 1 on the on/off switch (4), you can adjust
the airflow in ten increments between 150 and 300 I/min. In
switch position 2, you can adjust the airflow in ten incre-
ments between 150 and 500 I/min.

Alternatively, you can use airflow/temperature combinations
that have been stored in the memory, (see "Saving airflow/
temperature combinations (GHG 23-66)", page 9).

The set airflow is displayed with the ten bar segments (9) at
the lower edge of the display.

Switch position I/min °C
1 150-300 50
150-500 50-650

2 A
R

To adjust the airflow, first press the fan button (10). The fan
symbol (8) in the display flashes. Now you can adjust the air-
flow using the plus/minus button (12).

Toincrease the airflow, press "+" on the (12) button; to de-
crease the airflow, press "-".

If you wish to adjust the temperature again using the plus/
minus button (12), press the fan button (10) again. The fan
symbol (8) in the display stops flashing.

If you move from switch position 1 to position 2, the airflow/
temperature combination last used in position 2 is set.
Reduce the airflow, for instance, if the area surrounding a
workpiece cannot tolerate excessive heat or if a workpiece is
light enough that the airflow might move it.

Regulating temperature (GHG 23-66)

In switch position 1 on the on/off switch (4), the temperat-
ure is fixed at 50 °C. In switch position 2, you can adjust the
temperature between 50 and 650 °C.

Alternatively, you can use airflow/temperature combinations
that have been stored in the memory, (see "Saving airflow/
temperature combinations (GHG 23-66)", page 9).

The set temperature is shown in the display (13).
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Switch position °C I/min
1 50 150-300
2 A 50-650 150-500
R

Toincrease the temperature, press "+" on the (12) button;

to decrease the temperature, press "-".

Briefly pressing the (12) button increases or decreases the

temperature by 10 °C. Pressing and holding down the button

continuously increases or decreases the temperature by

10 °C until the button is released or the maximum/minimum

temperature is reached.

The set target temperature is shown in the display for three

seconds. The actual temperature at the nozzle output is dis-

played and the unit of measure for the temperature (6)

flashes until the target temperature is reached. The unit of

measure for the temperature stops flashing once the target

temperature is reached.

» If you reduce the temperature, it takes a little while
for the power tool to cool down.

Switch setting 1 is suitable for cooling down a heated work-

piece or for drying paint. It is also suitable for cooling down

the power tool before putting it down or changing the attach-

ment nozzles.

Saving airflow/temperature combinations (GHG 23-66)
You can save four airflow/temperature combinations or ac-
cess four saved preset combinations.

To do this, the on/off switch (4) must be set to switch posi-
tion 2.

Factory settings

Memory °C I/min Application

preset

oY 50 150 - Cooling down aworkpiece
- Drying paint

1 250 350 Shaping plastic pipes

2 350 400 Welding plastic

3 450 500 Removingvarnish

4 550 400 Soft soldering

A) Not shown in the display
To call up a combination, keep pressing the memory button
(11) until the number you want appears in the display (5).

To save your own combination:

- Press the memory button (11) to select the memory pre-
set you want.

- Set the desired temperature and airflow. The memory
preset (5) flashes to indicate that the saved combination
has been changed.

- Press and hold down the memory button (11). The
memory preset (5) flashes for around two seconds. When
it lights up continuously, the new combination has been
saved.

English |9

Practical advice

» Pull the plug out of the socket before carrying out any
work on the power tool.

Note: Do not position the nozzle (1) too close to the work-

piece that you are using the power tool on. The resulting

build-up of air can cause the power tool to overheat.

Removing the heat shield

When working in particularly tight spaces, you can remove

the heat shield (2) by turning it.

» Caution: Nozzle is hot! Working without the heat shield
increases the risk of burns.

Always switch the power tool off and allow it to cool before

removing or attaching the heat shield (2).

To make the power tool cool down quicker, you can also let it

run briefly on its lowest temperature setting.

Setting Down the Power Tool

Set the power tool down on the storage surfaces (3) to leave

it to cool down or to keep both hands free to work with.

» Take particular care when working in the vicinity of
the power tool while it has been set aside. The heat
from the nozzle or the air flow can cause burns.

Position the power tool on an even, stable surface. Ensure

that it cannot tip over. Secure the cable outside of your

working area so that it cannot pull the power tool down or
cause it to flip over.

Switch the power tool off when not in use for a long period

and pull the mains plug out of the socket.

Example applications (see figures A-G)

Images of example applications can be found on the graphics

pages.

The distance between the nozzle and the workpiece de-

pends on the material you are working on (metal, plastic

etc.) and the intended working method.

The optimum temperature for each application can be de-

termined by a practical test.

Always test the amount of air and temperature first. Start at

a greater distance and a lower power setting. Then adjust

the distance and power setting according to requirements.

If you are unsure what material you are working on or what

effect the hot air might have on it, first test the effect ona

concealed area.

All example applications apart from "Stripping paint from

window frames" can be carried out without the use of ac-

cessories. However, using the recommended accessories
will simplify the work and considerably increase the quality
of the result.

» Take care when changing the nozzle. Do not touch the
nozzle while it is hot. Leave the power tool to cool
down before changing the nozzle, and wear protective
gloves when doing so. The heat from the nozzle can
cause burns.

To make the power tool cool down quicker, you can also let it

run briefly on its lowest temperature setting.

Bosch Power Tools
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Removing varnish/loosening adhesives(see figure A)

Fit the surface nozzle (14) (accessory). Briefly soften the
varnish with hot air and remove it with a clean spatula. Long
heat exposure burns the varnish and makes removal more
difficult.

Many adhesives can be softened using heat. By heating ad-
hesives, you can break connections or remove excess adhes-
ive.

Stripping Paint from Window Frames (see figure B)

» The glass protection nozzle (15) (accessory) must be
used for this application. There is a risk that the glass
may break.

You can remove the paint from profiled surfaces with a suit-

able spatula and brush it off with a soft wire brush.

Thawing frozen water pipes (see figure C)

» Before applying heat to the pipe, checkiitisinfacta
water pipe. Water pipes and gas pipes often look
identical from the outside. Gas pipes must under no cir-
cumstances be heated.

Fit the angle nozzle (16) (accessory). Gradually heat the

frozen points of the pipe, starting at the outlet and moving

back towards the inlet.

Take great care when warming plastic pipes and pipe con-

nections to avoid causing damage.

Shaping plastic pipes (see figure D)

Fit the reflector nozzle (17) (accessory). Fill plastic pipes
with sand and seal them on both sides to prevent the pipe
bending. Carefully and evenly heat the pipe by moving the
tool back and forth from one side to the other.

Welding plastic (see figure E)

Fit the reducing nozzle (20) and the welding shoe (19) (both
accessories). The workpiece requiring welding and the weld-
ing wire (18) (accessory) must be made from the same ma-
terial (e.g. both PVC). The seam must be clean and free from
grease.

Heat the point of the seam carefully until it becomes pliable.
Note that there is not a great difference in temperature
between pliable plastic and liquid plastic.

Apply the welding wire (18) and allow it to flow into the joint
to form an even bead.

Soft Soldering (see figure F)

For spot welding, fit the reducing nozzle (20); for welding
pipes, fit the reflector nozzle (17) (both accessories).

If you are using solder without flux, apply soldering grease or
paste to the solder joint. Depending on the material, heat the
solder joint for approx. 50 to 120 seconds. Apply the solder.
The solder must be melted by the temperature of the work-
piece.

If necessary, remove the flux after the solder joint has cooled
down.

Heat-shrinking (see figure G)

Fit the reflector nozzle (17) (accessory). Choose the dia-
meter of the heat shrink plastic tube (21) (accessory) suit-

able for the workpiece. Evenly heat the heat shrink plastic
tube until it fits closely against the workpiece.

Maintenance and Servicing

Maintenance and Cleaning

» Pull the plug out of the socket before carrying out any
work on the power tool.

» To ensure safe and efficient operation, always keep
the power tool and the ventilation slots clean.

In order to avoid safety hazards, if the power supply cord

needs to be replaced, this must be done by Bosch or by a

customer service centre that is authorised to repair Bosch

power tools.

After-sales Service and Advice on Using
Products

Our after-sales service can answer questions concerning
product maintenance and repair, as well as spare parts. You
can find exploded drawings and information on spare parts
at: www.bosch-pt.com

The Bosch product use advice team will be happy to help you
with any questions about our products and their accessor-
ies.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the type plate of
the product.

Cambodia

Robert Bosch (Cambodia) Co., Ltd

Unit 8BC, GT Tower, 08th Floor, Street 169,
Czechoslovakia Blvd, Sangkat Veal Vong
Khan 7 Makara, Phnom Penh

VATTIN: 100 169511

Tel.: +855 23 900 685

Tel.: +855 23900 660

www.bosch.com.kh

People’s Republic of China

China Mainland

Bosch Power Tool (China) Co. Ltd.

Bosch Service Center

567, Bin Kang Road

Bin Kang District

Hangzhou, Zhejiang Province

China 310052

Tel.: (0571) 8887 5566 / 5588

Fax: (0571) 8887 6688 x 5566# / 5588#
E-mail: bsc.hz@cn.bosch.com
www.bosch-pt.com.cn

HK and Macau Special Administrative Regions
Robert Bosch Co. Ltd.

21st Floor, 625 King’s Road

North Point, Hong Kong

Customer Service Hotline: +852 2101 0235
Fax: +852 25909762

1609 92A4RE|(26.10.2018)
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E-mail: info@hk.bosch.com
www.bosch-pt.com.hk

India

Bosch Service Center

69, Habibullah Road, (next to PSBB School), T. Nagar
Chennai-600077

Phone: (044) 64561816

Bosch Service Center Rishyamook

85A, Panchkuin Road

New Delhi-110001

Phone: (011) 43166190

Bosch Service Center 79,

Crystal Bldg., Dr. Annie Besant Road, Worli
Mumbai-400018

Phone: (022) 39569936/ (022 )39569959 /
(022) 39569967 / (022) 24952071
Indonesia

PT Robert Bosch

Palma Tower 10th Floor

Jalan RA Kartini II-S Kaveling 6

Pondok Pinang, Kebayoran Lama

Jakarta Selatan 12310

Tel.: (21) 3005-5800

www.bosch-pt.co.id

Malaysia

Robert Bosch Sdn. Bhd.(220975-V) PT/SMY
No. 8A, Jalan 13/6

46200 Petaling Jaya

Selangor

Tel.: (03) 79663194

Toll-Free: 1800 880188

Fax: (03) 79583838

E-mail: kiathoe.chong@my.bosch.com
www.bosch-pt.com.my

Pakistan

Robert Bosch Middle East FZE - Pakistan Liaison Office
2nd Floor Plaza # 10, CCA Block, DHA Phase 5
Lahore, 54810

Phone: +92(303)4444311

E-mail: Faisal.Khan@bosch.com

Philippines

Robert Bosch, Inc.

28th Floor Fort Legend Towers,

3rd Avenue corner 31st Street,

Fort Bonifacio, Global City,

1634 Taguig City

Tel.: (632) 8703871

Fax: (632) 8703870

www.bosch-pt.com.ph

Singapore

Powerwell Service Centre Ptd Ltd

Bosch Authorised Service Centre (Power Tools)
4012 Ang Mo Kio Ave 10, #01-02 TECHplace
Singapore 569628

Tel.: 64521770

Fax: 6452 1760

E-mail: ask@powerwellsc.com

English|11

www.powerwellsc.com
www.bosch-pt.com.sg

Thailand

Robert Bosch Ltd.

Liberty Square Building

No. 287, 11 Floor

Silom Road, Bangrak

Bangkok 10500

Tel.: 026393111

Fax: 02 2384783

Robert Bosch Ltd., P. 0. Box 2054

Bangkok 10501

www.bosch.co.th

Bosch Service - Training Centre

La Salle Tower Ground Floor Unit No.2
10/11 La Salle Moo 16

Srinakharin Road

Bangkaew, Bang Plee

Samutprakarn 10540

Tel.: 02 7587555

Fax: 02 7587525

Vietnam

Branch of Bosch Vietnam Co., Ltd in HCMC
14th floor, Deutsches Haus, 33 Le Duan

Ben Nghe Ward, District 1, Ho Chi Minh City
Tel.: (028) 6258 3690

Fax: (028) 6258 3692 - 6258 3694
Hotline: (028) 6250 8555

E-mail: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
www.bosch-pt.com.vn

Armenia, Azerbaijan, Georgia, Kyrgyzstan, Mongolia,
Tajikistan, Turkmenistan, Uzbekistan

TOO "Robert Bosch" Power Tools, After Sales Service
Rayimbek Ave., 169/1

050050, Almaty, Kazakhstan

Service e-mail: service.pt.ka@bosch.com
Official website: www.bosch.com, www.bosch-pt.com
Bahrain

Hatem Al Juffali Technical Equipment Establishment.
Kingdom of Bahrain, Setra Highway, Al Aker Area
Phone: +966126971777-311

Fax: +97317704257

E-mail: h.berjas@eajb.com.sa

Egypt

Unimar

20 Markaz kadmat

Eltagmoa EL Aoul - New Cairo
Phone: +20 2224 76091-95
Phone: +20 2224 78072-73

Fax: +20222478075

E-mail: adelzaki@unimaregypt.com
Iran

Robert Bosch Iran

3rd Floor, No 3, Maadiran Building
Aftab St., Khodami St., Vanak Sq.
Tehran 1994834571

Phone: +9821 86092057

Bosch Power Tools
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Iraq

Sahba Technology Group

Al Muthana airport road

Baghdad

Phone: +9647901906953

Phone Dubai: +97143973851

E-mail: bosch@sahbatechnology.com
Jordan

Roots Arabia - Jordan

Nasser Bin Jameel street, Building 37 Al Rabiah
11194 Amman

Phone: +962 6 5545778

E-mail: bosch@rootsjordan.com
Kuwait

Al Qurain Automotive Trading Company

Shuwaikh Industrial Area, Block 1, Plot 16, Street 3rd

P.0. Box 164 - Safat 13002

Phone: 24810844

Fax: 24810879

E-mail: josephkr@aaalmutawa.com
Lebanon

TehiniHana & Co. S.A.R.L.

P.0. Box 90-449

Jdeideh

Dora-Beirut

Phone: +9611255211

E-mail: service-pt@tehini-hana.com
Libya

El Naser for Workshop Tools
Swanee Road, Alfalah Area

Tripoli

Phone: +218 214811184

Oman

Malatan Trading & Contracting LLC
P.0.Box 131

Ruwi, 112 Sultanate of Oman
Phone: +968 99886794

E-mail: malatanpowertools@malatan.net
Qatar

International Construction Solutions W L L
P.0.Box51,

Doha Phone: +974 40065458

Fax: +974 4453 8585

E-mail: csd@icsdoha.com

Saudi Arabia

Juffali Technical Equipment Co. (JTECO)
Kilo 14, Madinah Road, Al Bawadi District
Jeddah 21431

Phone: +966 2 6672222 Ext. 1528
Fax: +966 2 6676308

E-mail: roland@eajb.com.sa

Syria

Dallal Establishment for Power Tools
P.0.Box 1030

Aleppo

Phone: +963212116083

E-mail: rita.dallal@hotmail.com

United Arab Emirates

Central Motors & Equipment LLC, P.O. Box 1984
Al-Wahda Street - Old Sana Building
Sharjah

Phone: +971 6 593 2777

Fax: +9716 5332269

E-mail: powertools@centralmotors.ae
Yemen

Abualrejal Trading Corporation
Sana’a Zubiery St. Front to new Parliament Building
Phone: +967-1-202010

Fax: +967-1-279029

E-mail: tech-tools@abualrejal.com
Ethiopia

Forever plc

Kebele 2,754, BP 4806,

Addis Ababa

Phone: +251 111 560 600

E-mail: foreverplc@ethionet.et
Ghana

C.WOERMANN LTD.

Nsawam Road/Avenor Junction, P.O. Box 1779
Accra Phone: +233 302 225 141
Kenya

Robert Bosch East Africa Ltd
Mpaka Road P.O. Box 856

00606 Nairobi

Nigeria

Robert Bosch Nigeria Ltd.

52-54 Isaac John Street P.0. Box
GRA Ikeja - Lagos

Republic of South Africa
Customer service

Hotline: (011) 6519600

Gauteng - BSC Service Centre
35 Roper Street, New Centre
Johannesburg

Tel.: (011) 4939375

Fax: (011) 4930126

E-mail: bsctools@icon.co.za

KZN - BSC Service Centre

Unit E, Almar Centre

143 Crompton Street

Pinetown

Tel.: (031) 7012120

Fax: (031) 7012446

E-mail: bsc.dur@za.bosch.com
Western Cape - BSC Service Centre
Democracy Way, Prosperity Park
Milnerton

Tel.: (021) 5512577

Fax: (021) 5513223

E-mail: bsc@zsd.co.za

Bosch Headquarters

Midrand, Gauteng

Tel.: (011) 6519600
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Fax: (011) 6519880
E-mail: rbsa-hg.pts@za.bosch.com

Tanzania

Diesel & Autoelectric Service Ltd.
117 Nyerere Rd., P.O. Box 70839
Vingunguti 12109, Dar Es Salaam
Phone: +255 222 861 793/794
Australia, New Zealand and Pacific Islands
Robert Bosch Australia Pty. Ltd.
Power Tools

Locked Bag 66

Clayton South VIC 3169
Customer Contact Center

Inside Australia:

Phone: (01300) 307044

Fax: (01300) 307045

Inside New Zealand:

Phone: (0800) 543353

Fax: (0800) 428570

Outside AU and NZ:

Phone: +61 395415555
www.bosch-pt.com.au
www.bosch-pt.co.nz

Disposal

The power tool, accessories and packaging should be re-
cycled in an environmentally friendly manner.

E\/ Do not dispose of power tools along with

household waste.
Francais

et consignes de sécurité. Le non-respect des
entrainer de graves blessures.
» Ce décapeur thermique n’est pas
frant d’'un handicap physique, sen-

Consignes de sécurité
II Lisez attentivement toutes les instructions
Il instructions et consignes de sécurité peut pro-
voquer un choc électrique, un incendie et/ou
Conservez tous les avertissements et toutes les instruc-
tions pour pouvoir s’y reporter ultérieurement.
prévu pour étre utilisé par des en-
fants ni par des personnes souf-
soriel ou mental ou manquant d’ex-
périence ou de connaissances.
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» Ce décapeur thermique peut étre
utilisé par des enfants (agés d’au
moins 8 ans) et par des personnes
souffrant d’'un handicap physique,
sensoriel ou mental ou manquant
d’expérience ou de connaissances,
a condition qu’ils soient sous la
surveillance d’'une personne res-
ponsable de leur sécurité ou aprés
avoir recu des instructions sur la
facon d’utiliser le décapeur ther-
mique en toute sécurité et aprés
avoir bien compris les dangers in-
hérents a son utilisation. Il y a si-
non risque de blessures et d'utilisa-
tion inappropriée.

» Ne laissez pas les enfants sans sur-
veillance lors de l'utilisation, du
nettoyage et de I’entretien. Faites
en sorte que les enfants ne jouent
pas avec le décapeur thermique.

» Maniez 'outil électroportatif avec
précaution. L'outil électroportatif
génére des températures élevées
susceptibles de provoquer des in-
cendies ou des explosions.

» Soyez extrémement vigilant lors d’une utilisation a
proximité de matériaux inflammables. L'air chaud et la
buse brilante peuvent enflammer de la poussiére ou des
gaz.

» Nutilisez pas I'outil électroportatif dans un environne-
ment potentiellement explosif.

» Ne dirigez pas I’air chaud sur un méme endroit pen-
dant une durée prolongée.Lors d’une utilisation sur des
matiéres plastiques, des peintures, des laques ou
d’autres matériaux similaires, des gaz facilement inflam-
mables pourraient étre générés.

» Ayez aI'esprit que la chaleur peut se propager vers
des matériaux inflammables cachés et les enflammer.

» Apreés son utilisation, posez I'outil électroportatif sur
un support stable et laissez-le refroidir complétement
avant de le ranger. La buse chaude peut causer des
dommages.

Bosch Power Tools
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» Ne pas laisser 'outil électroportatif mis en marche
sans surveillance.

» Conservez les outils inutilisés hors de la portée des
enfants. Ne laissez pas des personnes, qui ne
connaissent pas 'outil ou qui n’ont pas lues la pré-
sente notice, utiliser Poutil électroportatif. Les outils
sont dangereux entre les mains d’utilisateurs novices.

» N’exposez pas I'outil électroportatif a la pluie ou a
Phumidité. La pénétration d’eau a l'intérieur d’un outil
électroportatif augmente le risque de choc électrique.

» Ne maltraitez pas le cordon d’alimentation. Ne vous en
servez pas pour porter, accrocher Poutil électroporta-
tif et ne tirez pas dessus pour débrancher l'outil de la
prise secteur. N'exposez pas I'outil électroportatif a la
pluie ou a 'humidité. Les cordons endommagés ou em-
mélés augmentent le risque de choc électrique.

» Portez toujours des lunettes de protection. Des lu-
nettes de protection réduisent le risque de blessures.

» Débranchez le connecteur de la prise avant tout ré-
glage, changement d’accessoire ou avant de ranger
Ioutil électroportatif.De telles mesures de sécurité pré-
ventives réduisent le risque de démarrage accidentel de
I'outil électroportatif.

» Avant chaque utilisation, vérifiez I'état de l'outil élec-
troportatif, de son cordon d’alimentation et de son
connecteur. N'utilisez plus Poutil électroportatif si
vous constatez des dommages. N’ouvrez pas outil
électroportatif vous-méme. Ne confiez sa réparation
qu’a un réparateur qualifié utilisant uniquement des
piéces de rechange d’origine. En cas de défectuosité de
I'outil électroportatif, de son cordon d’alimentation ou
connecteur, le risque de choc électrique augmente.

Aérez bien le poste de travail. Les gaz et va-

peurs générés en cours d'utilisation sont sou-

ﬂﬂ vent nuisibles & la santé.

» Portez des gants de protection et ne touchez pas la
buse chaude. Il y arisque de brdlure.

» Ne dirigez pas I'air chaud vers des personnes ou des
animaux.

» Nutilisez pas l'outil électroportatif comme séche-che-
veux. Lair qui sort est beaucoup plus chaud que celui
d’un séche-cheveux.

» Veillez a ce qu’aucun corps étranger ne pénétre dans
Poutil électroportatif.

» Ladistance a respecter entre la buse et la piéce dé-
pend de la nature du matériau (métal, plastique, etc.)
et de la nature du travail a effectuer. Commencez tou-
jours par effectuer des tests pour bien choisir le débit
d’air et la température.

» Sil'usage de l'outil électroportatif dans un environne-
ment humide est inévitable, intercalez un disjoncteur

différentiel. L'utilisation d'un disjoncteur différentiel ré-
duit le risque de choc électrique.

» Nutilisez jamais un outil électroportatif dont le cable
est endommagé. Ne touchez pas le cable endommagé
et débranchez aussitot le cable de la prise au cas ol
celui-ci est endommagé pendant I'utilisation de Poutil.
Un cable endommagé augmente le risque de choc élec-
trique.

Description des prestations et du
produit

Référez-vous aux illustrations qui se trouvent au début de la
notice d'utilisation.

Utilisation conforme

L'outil électroportatif est congu pour les travaux de déforma-
tion et de soudage de matiéres plastiques, d’enlévement de
couches de peinture ainsi que pour le réchauffement de
gaines thermorétractables. Il peut aussi étre utilisé pour bra-
ser et étamer, défaire des liaisons collées et pour dégeler
des canalisations d'eau.

L'outil électroportatif est destiné a une utilisation a main le-
vée, sous surveillance.

Eléments constitutifs

La numérotation des éléments de 'appareil se référe a la re-
présentation de 'outil électroportatif sur la page graphique.

(1) Buse
(2) Protection thermique, amovible
(3) Surface d’appui

(4) Interrupteur marche/arrét et positions de tempéra-
ture

(5) Emplacement mémoire
(6) Température
(7) Désactivation de la protection thermique
(8) Symbole soufflerie
(9) Débit d’air
(10) Touche soufflerie
(11) Touche de mémorisation
(12) Touche Plus / Moins
(13) Ecran
(14) Buse plate”
(15) Buse protége-vitre”
(16) Buse coudée”
(17) Buse aréflecteur”
(18) Baguette de soudage”
(19) Patin de soudage”
(20) Buse de réduction”
(21) Gaine thermorétractable”

A) Les accessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris
dans la fourniture. Vous trouverez les accessoires complets
dans notre gamme d’accessoires.
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Caractéristiques techniques
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Décapeur thermique GHG 20-63 GHG 20-63 GHG 20-63
Référence 3601BA62.. 3601BA62D. 3601BA62C. 3601BA63..
3601 BA6 2G.

Puissance absorbée nominale W 2000 1600 1500 2100 (2300")

Débit d’air [/min  150/150-300/ 100/100-250/ 100/100-250/ 150-300/
300-500 200-350 200-350 150-500

Température a l'extrémité de la C 50-630 50-630 50-600 50-650

buse®

Précision de mesure de la

température

- alasortie de la buse +10% +10% +10% +10%

- alaffichage +5% +5% +5% +5%

Températures de fonctionne- © 0...+50 0...+50 0...+50 0...+50

ment de I'écran®

Température ambiante maximale © 40 40 40 40

admissible en cours de fonction-

nement

Poids selon kg 0,65 0,65 0,65 0,67

EPTA-Procedure 01:2014

Indice de protection o/ ol ol o/

A) Puissance absorbée maximale possible
B) aune température ambiante de 20 °C, env.

C) Ilest possible que I'écran devienne noir en dehors de la plage de températures normales.
Les données indiquées sont valables pour une tension nominale [U] de 230 V. Elles peuvent varier lorsque la tension différe de cette valeur et sur

les versions destinées a certains pays.

Informations sur le niveau sonore / les vibrations
La mesure réelle (A) du niveau de pression acoustique de
I'outil est en général inférieur a 70 dB(A).

Valeurs globales de vibration a, (somme vectorielle sur les
trois axes) et incertitude K : a,<2,5 m/s?, K=1,5 m/s’.

Utilisation

Mise en marche

» Tenez compte de la tension secteur ! La tension du sec-
teur doit correspondre aux indications se trouvant sur la
plaque signalétique de l'outil électroportatif.

Dégagement de fumée lors de la premiére utilisation

Un revétement est appliqué en usine sur les surfaces métal-
liques pour les protéger de la corrosion. Cette couche de
protection s’évapore lors de la premiére utilisation.

Mise en marche

Poussez l'interrupteur marche/arrét (4) vers le haut.

Arrét de sécurité thermique : En cas de surchauffe (causée
par ex. par une accumulation d’air chaud), I'outil électropor-
tatif arréte automatiquement le chauffage mais la soufflerie
continue de fonctionner. Une fois que l'outil électroportatif a
suffisamment refroidi, le chauffage se réactive automatique-
ment.

Arrét

Poussez l'interrupteur marche/arrét (4) vers le bas jusque

dans la position 0.

» Aprés une utilisation prolongée a température élevée,
laissez refroidir 'outil électroportatif avant de I'arré-
ter. Laissez-le pour cela fonctionner pendant une
courte durée a la plus basse température réglable.

Réglage du débit d’air (GHG 20-63)
Linterrupteur marche/arrét (4) permet de régler différentes
positions de débit d’air :

Position de débit d’air I/min °C
150 50
150-300  50-630
® 300-500  50-630

Les données indiquées sont valables pour une tension nominale [U]
de 230 V. Elles peuvent varier lorsque la tension différe de cette va-
leur et sur les versions destinées a certains pays.

Réduisez le débit d’air par ex. quand il ne faut pas que les
abords de la piéce deviennent trop chauds ou quand le
souffle dair risque de déplacer la piéce.

Réglage de la température (GHG 20-63)
Dans la position de débit d’air minimal, la température est

fixe et égale a 50 °C. Dans les deux autres positions de débit
d'air, la température est réglable.

Bosch Power Tools

1609 92A4RE|(26.10.2018)



16 | Francais

Lors du passage de la position de débit d’air minimal a l'une
des deux autres positions, c’est la température réglée en
dernier dans la nouvelle position de débit d’air qui est auto-
matiquement sélectionnée.
Pour augmenter la température, actionnez le c6té « + » de la
touche (12) ; pour réduire la température, actionnez le coté
« - »delatouche.
Un appui court de la touche (12) augmente ou diminue la
température de 10 °C. Un appui long de la touche augmente
ou réduit la température en continu par pas de 10°C, jusqu’a
ce que la touche soit relachée ou que la température mini-
male ou maximale soit atteinte.
La consigne de température réglée s'affiche sur I'écran pen-
dant 3 secondes. Tant que la température de consigne n'est
pas atteinte, il apparait a I'écran la température réelle a la
sortie de la buse et 'unité de température (6) clignote. Une
fois que la température de consigne est atteinte, I'unité de
température cesse de clignoter.
» Lorsque vous réduisez la température, Poutil électro-
portatif met quelque temps a refroidir.
La position de débit d’air minimal est idéale pour refroidir
une piece chaude ou sécher de la peinture. Elle peut aussi
étre sélectionnée pour refroidir I'outil électroportatif avant
de le ranger ou avant de changer de buse.

Réglage du débit d’air (GHG 23-66)

Dans la position 1 de l'interrupteur marche/arrét (4), le dé-
bit d’air peut étre réglé en dix paliers, de 150 a 300 |/min.
Dans la position 2, le débit d'air peut étre réglé en dix pa-
liers, de 150 a 500 |/min.

Vous pouvez aussi utiliser les combinaisons débit d’air/tem-
pérature mémorisées, (voir « Mémorisation de combinaisons
débit d’air/température (GHG 23-66) », Page 16).

Le débit d’air réglé s'affiche au bas de I'écran a l'aide de dix
barres (9).

Position de I/min °C
Pinterrupteur
1 150-300 50
vy 150-500 50-650
R

Pour modifier le débit d'air, actionnez d’abord la touche
soufflerie (10). Le symbole soufflerie (8) se met a clignoter
alécran. Le débit d'air se régle ensuite avec la touche Plus /
Moins (12).

Pour augmenter le débit dair, actionnez le coté « + » de la
touche (12) ; pour réduire le débit d’air, actionnez le coté
«-»delatouche.

Pour revenir au réglage de température avec la touche Plus /
Moins (12), actionnez a nouveau la touche soufflerie (10).
Le symbole soufflerie (8) cesse de clignoter a I'écran.
Sivous passez de la position 1 a la position 2 de 'interrup-
teur, la derniére combinaison débit d’air/température utili-
sée dans la position 2 est automatiquement activée.
Réduisez le débit d’air par ex. quand il ne faut pas que les
abords de la piéce deviennent trop chauds ou quand le
souffle dair risque de déplacer la piéce.

Réglage de la température (GHG 23-66)

Dans la position 1 de l'interrupteur marche/arrét (4), la tem-
pérature est fixe et égale a 50 °C. Dans la position 2 de I'in-
terrupteur, la température peut étre réglée entre 50 et
650°C.

Vous pouvez aussi utiliser les combinaisons débit d’air/tem-
pérature mémorisées, (voir « Mémorisation de combinaisons
débit d’air/température (GHG 23-66) », Page 16).

La température réglée s'affiche sur I'écran (13).

Position de °Cc I/min
Pinterrupteur
1 50 150-300
2 A 50-650 150-500
R

Pour augmenter la température, actionnez le coté « + » de la
touche (12) ; pour réduire la température, actionnez le c6té
«—»delatouche.
Un appui court de la touche (12) augmente ou diminue la
température de 10 °C. Un appui long de la touche augmente
ou réduit la température en continu par pas de 10 °C, jusqu’a
ce que la touche soit relachée ou que la température mini-
male ou maximale soit atteinte.
La consigne de température réglée s'affiche pendant 3 se-
condes sur I'écran. Tant que la température de consigne
n'est pas atteinte, il apparait a I'écran la température réelle a
lasortie de la buse et I'unité de température (6) clignote.
Une fois que la température de consigne est atteinte, 'unité
de température cesse de clignoter.
» Lorsque vous réduisez la température, Poutil électro-
portatif met quelque temps a refroidir.
La position 1 de I'interrupteur est idéale pour refroidir une
piéce chaude ou sécher de la peinture. Elle peut aussi étre
sélectionnée pour refroidir I'outil électroportatif avant de le
ranger ou de changer de buse.

Mémorisation de combinaisons débit d’air/température
(GHG 23-66)

Vous pouvez mémoriser quatre combinaisons débit dair/
température ou bien utiliser les quatre combinaisons préré-
glées en usine.

Pour cela, I'interrupteur marche/arrét (4) doit se trouver
dans la position 2.

Réglages usine

Emplace- °C I/min Application

ment

mémoire

oY 50 150 - Refroidissement d’une piece
- Séchage de peinture

250 350 Cintrage de tuyaux en plastique

2 350 400 Soudage de matiéres plas-
tiques

3 450 500 Enlévement de vernis

4 550 400 Brasage tendre

A) n’estpas affiché a l'écran
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Pour rappeler une combinaison, actionnez de fagon répétée
la touche mémoire (11) jusqu’a ce que le numéro d’emplace-
ment mémoire souhaité (5) apparaisse a 'écran.

Mémorisation d’'une combinaison personnelle :

- Sélectionnez 'emplacement mémoire souhaité en action-
nant la touche mémoire (11).

- Réglez latempérature et le débit d'air souhaités. L'empla-
cement mémoire (5) clignote pour signaler que la combi-
naison jusqu’ici mémorisée a été modifiée.

- Appuyez sur la touche mémoire (11) et maintenez-la en-
foncée. L'emplacement mémoire (5) clignote pendant
env. 2 secondes. Le passage a un allumage continu de
I'emplacement mémoire indique que la nouvelle combi-
naison a été mémorisée avec succes.

Instructions d’utilisation

» Débranchez le cable d’alimentation de la prise avant
d’effectuer des travaux quels qu’il soient sur Poutil
électroportatif.

Remarque : N'approchez pas trop la buse (1) de la piéce a

travailler. L'air chaud qui s’accumule risque de provoquer

une surchauffe de l'outil électroportatif.

Retrait de la protection thermique
Pour travailler dans des endroits particuliérement exigus, il
est possible de retirer la protection thermique (2) en la tour-
nant.
» Attention a la buse chaude ! Il y arisque élevé de bri-
lures pendant les travaux sans protection thermique.
Pour retirer et remettre en place la protection thermique
(2), arrétez I'outil électroportatif et laissez-le refroidir.
Pour que l'outil électroportatif refroidisse plus rapidement,
faites-le fonctionner pendant une courte durée a la plus
basse température réglable.

Pose de l'outil électroportatif sur une surface

Posez l'outil électroportatif sur les surfaces d’appui (3) pour

le laisser refroidir ou pour avoir les deux mains libres pour

travailler.

» Soyez extrémement prudent lorsque vous travaillez
avec l'outil électroportatif posé sur une surface ! La
buse brilante et I'air chaud soufflé peuvent causer des
bralures.

Placez 'outil électroportatif sur une surface stable et plane.

Assurez-vous qu'il ne risque pas de basculer. Attachez le

cable en dehors de la zone de travail pour qu'’il ne puisse pas

renverser l'outil électroportatif ou le tirer vers le bas.

Arrétez 'outil électroportatif et débranchez le cable d'ali-

mentation de la prise secteur si vous savez qu'il ne vas pas

étre utilisé pendant une longue durée.

Exemples d’utilisation (voir les figures A-G)

Vous trouverez les figures avec les exemples d’utilisation sur
les pages graphiques.

La distance a respecter entre la buse et la piéce dépend de la
nature du matériau (métal, plastique, etc.) et de la nature du
travail a effectuer.
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La température optimale pour I'application envisagée doit
étre déterminée en procédant a des tests pratiques.
Commencez toujours par effectuer des tests pour bien choi-
sir le débit d’air et la température. Ce faisant, commencez
avec une grande distance et avec une température basse.
Ajustez ensuite la distance et la température en fonction des
besoins.

Sivous ne connaissez pas la nature du matériau sur lequel

vous allez travailler ou ne savez pas comment le matériau va

réagir a la chaleur, commencez par tester son comportement
aun endroit caché.

Il est possible de travailler sans accessoire pour toutes les

utilisations sauf pour 'enlévement de peinture ou vernis sur

des cadres de fenétre. Le fait d’utiliser les accessoires re-
commandés simplifie cependant le travail et permet d’obte-
nir de biens meilleurs résultats.

» Attention lors du remplacement de la buse ! Ne tou-
chez pas la buse briilante. Laissez refroidir I'outil élec-
troportatif et portez des gants de protection pendant
le remplacement. La buse brilante risque de vous bri-
ler.

Pour que l'outil électroportatif refroidisse plus rapidement,

faites-le fonctionner pendant une courte durée a la plus

basse température réglable.

Enlévement de vernis ou colle (voir figure A)

Montez la buse plate (14) (accessoire). Ramollissez briéve-
ment le vernis avec I'air chaud et enlevez-le délicatement
avec une spatule propre. Une trop forte chaleur briile le ver-
nis et rend son enlévement plus difficile.

De nombreuses colles se ramollissent sous I'action de la cha-
leur. Apreés avoir chauffé la colle, il devient possible de sépa-
rer des piéces collées ou de retirer des excédents de colle.

Enlévement de peinture ou vernis sur des cadres de

fenétre (voir figure B)

» Utilisez impérativement la buse protége-vitres (15)
(accessoire). Le verre risque de se casser.

Sur les surfaces profilées, il est possible de soulever la pein-

ture ou le vernis au moyen d’une spatule appropriée et de

I'enlever au moyen d’'une brosse métallique souple.

Dégel de conduites d’eau (voir figure C)

» Avant de chauffer une conduite d’eau, assurez-vous
qu’il s’agit bien d’une conduite d’eau. De I'extérieur, il
est souvent difficile de distinguer les conduites d’eau des
conduites de gaz. Il est strictement interdit de chauffer
une conduite de gaz.

Montez la buse coudée (16) (accessoire). Réchauffez tou-

jours les endroits gelés en déplacant la buse dans le sens in-

verse au sens d’écoulement dans la conduite.

Pour éviter tout dommage, chauffez les tuyaux en plastique

ainsi que les raccords entre trongons de tuyaux avec une ex-

tréme prudence.

Cintrage de tuyaux en plastique (voir figure D)
Fixez la buse a réflecteur (17) (accessoire) sur le décapeur.

Remplissez le tuyau en plastique de sable et obturez-le aux
deux extrémités pour éviter qu'il ne fasse des plis. Chauffer
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le tuyau avec précaution et de maniére homogéene en le dé-
plagant latéralement dans un sens puis dans l'autre.

Soudage de matiéres plastiques (voir figure E)

Montez la buse de réduction (20) et le patin de soudage
(19) (accessoires). Les piéces a souder et la baguette de
soudage (18) doivent étre constitués de la méme matiére
(par ex. toutes les deux en PVC). La zone de soudage doit
étre propre et exempte de graisse.

Chauffez avec précaution la zone de soudage jusqu’a ce
qu’elle se ramollisse. Tenez compte du fait que les matiéres
plastiques passent rapidement de I'état mou a I'état liquide.
Faites couler la baguette de soudage (18) dans la fente de
sorte qu’un cordon régulier se forme.

Brasage tendre (voir figure F)

Pour le brasage par points, montez la buse de réduction
(20) (accessoire) ; pour le brasage de tuyaux, montez la
buse a réflecteur (17) (accessoire).

Sivous utilisez un métal d’apport sans flux de brasage, en-
duisez I'endroit a braser de graisse décapante ou de pate a
braser. En fonction du matériau, chauffez I'endroit a braser
pendant 50 a 120 secondes. Appliquez le métal d’apport. La
température de la piéce doit faire fondre le métal d’apport.
Une fois que la brasure a refroidi, enlevez le flux de brasage
(en cas d'utilisation d’'un métal d’apport avec flux de bra-
sage).

Thermorétraction de gaines (voir figure G)

Fixez la buse a réflecteur (17) (accessoire) sur le décapeur.
Choisissez une gaine thermorétractable (21) (accessoire)
de diameétre approprié. Chauffez la gaine thermorétractable
uniformément jusqu’a ce qu’elle enserre parfaitement la
piéce.

Entretien et Service aprés-vente

Nettoyage et entretien

» Débranchez le cable d’alimentation de la prise avant
d’effectuer des travaux quels qu’il soient sur 'outil
électroportatif.

» Tenez toujours propres l'outil électroportatif ainsi que
les fentes de ventilation afin d’obtenir un travail im-
peccable et sir.

Dans le cas ol un remplacement du cable d’alimentation

s’avére nécessaire, confiez la réparation a Bosch ou a un

centre de Service apres-vente agréé pour outillage Bosch
afin d’éviter de compromettre la sécurité.

Service aprés-vente et conseil utilisateurs

Notre Service aprés-vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et I'entretien de votre produit et les pieces
de rechange. Vous trouverez des vues éclatées et des infor-
mations sur les pieces de rechange sur le site : www.bosch-
pt.com

L’équipe de conseil utilisateurs Bosch se tient a votre dispo-
sition pour répondre a vos questions concernant nos pro-
duits et leurs accessoires.

Pour toute demande de renseignement ou commande de
piéces de rechange, précisez impérativement la référence a
10 chiffres figurant sur 'étiquette signalétique du produit.
Algérie

Siestal

Zone Industrielle Ihaddaden

06000 Bejaia

Tel.: +213(0) 982 400 991/2

Fax:+213(0) 34201569

E-Mail : sav@siestal-dz.com

Maroc

Robert Bosch Morocco SARL

53, Rue Lieutenant Mahroud Mohamed

20300 Casablanca

E-Mail : sav.outillage@ma.bosch.com

Tunisie

Robert Bosch Tunisie SARL

7 Rue Ibn Battouta Z.1. Saint Gobain

Mégrine Riadh

2014 Ben Arous

Tél.:+216 71427 496/879
Fax:+21671428621

E-Mail : sav.outillage@tn.bosch.com

Caote d’lvoire

Rimco

ZONE 3, 9 RUE DU CANAL

01 BP V230, Abidjan 01

Tel.:+22521 259338

Sénégal

Bernabé

Km 2,5 - Bd du Centenaire de la Commune de Dakar
B.P. 2098 DAKAR

Tel.:+221338490101

Fax:+221338233420

Elimination des déchets

Les outils électroportatifs, ainsi que leurs accessoires et em-
ballages, doivent pouvoir suivre chacun une voie de recy-
clage appropriée.

X

~

Ne jetez pas les outils électroportatifs avec les
ordures ménagéres !

Portugués

Instrucoes de seguranca

Leia todas as instrucdes de seguranca e

II instrucdes. A inobservancia das instruces de
seguranca e das instrugdes pode causar
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choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde bem todas as adverténcias e instrucdes para
futura referéncia.

» Este soprador de ar quente nao
pode ser utilizado por criancas e
pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas,
ou com insuficiente experiéncia e
conhecimentos.

» Este soprador de ar quente pode
ser utilizado por criancas a partir
dos 8 anos, assim como pessoas
com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas,
ou com insuficiente experiéncia e
conhecimentos, desde que as
mesmas sejam supervisionadas ou
recebam instrucoes acercada
utilizacao segura do soprador de
ar quente e dos perigos
provenientes do mesmo. Caso
contrario ha perigo de operacao
errada e ferimentos.

» Vigie as criancas durante a
utilizacao, alimpeza e a
manutencao. Desta forma garante
que nenhuma crianga brinca com o
soprador de ar quente.

» Manuseie a ferramenta elétrica
com cuidado. A ferramenta elétrica
produz muito calor, o que pode
originar um elevado perigo de
incéndio e explosao.

» Tenha especial cuidado quando trabalhar na
proximidade de materiais inflamaveis. O fluxo de ar
quente ou o bico quente podem inflamar p6 ou gases.

» Nao trabalhe com a ferramenta elétrica em ambientes
onde harisco de explosao.

» Nao oriente o fluxo de ar quente durante muito tempo
para o mesmo local. Durante o processamento de
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plasticos, tintas, vernizes ou materiais semelhantes
podem formar-se gases facilmente inflamaveis.

» Tenha em atencdo que o calor é transmitido a
materiais inflamaveis cobertos, podendo provocar a
sua ignicao.

» Apos utilizacdo, deposite de forma seguraa
ferramenta elétrica e deixe-a arrefecer
completamente antes de a arrumar. O bico quente
pode causar danos.

» Nao deixe a ferramenta elétrica ligada sem vigilancia.

» Guarde ferramentas elétricas nao utilizadas fora do
alcance de criancas. Nao deixe pessoas utilizarem a
ferramenta elétrica se nao estiverem familiarizadas
com a mesma ou se nao tiverem lido estas instrucdes.
Ferramentas elétricas sao perigosas se forem utilizadas
por pessoas inexperientes.

» Mantenha a ferramenta elétrica afastada da chuva ou
humidade. A infiltracdo de 4gua numa ferramenta
elétrica aumenta o risco de chogue elétrico.

» Nao devera utilizar o cabo para outras finalidades.
Jamais utilize o cabo para transportar a ferramenta
elétrica, para pendura-la, nem para puxar a ficha da
tomada. Mantenha o cabo afastado de calor ou dleo.
Cabos danificados ou emaranhados aumentam o risco de
um choque elétrico.

» Use sempre dculos de protecao. Os dculos de protecao
reduzem o risco de ferimentos.

» Puxe aficha da tomada antes de executar ajustes na
ferramenta, de substituir acessorios ou de guardar a
ferramenta elétrica. Esta medida de seguranca evita o
arranque involuntario da ferramenta elétrica.

» Antes de qualquer utilizacao, verifique a ferramenta
elétrica, o cabo e a ficha. Nao utilize a ferramenta
elétrica se detetar danos na mesma. Nao abraa
ferramenta elétrica, as reparacées devem ser levadas
a cabo apenas por pessoal técnico qualificado e
devem ser usadas somente pecas de substituicao
originais. Ferramentas elétricas, cabos e fichas
danificados aumentam o risco de choque elétrico.

Areje bem o seu local de trabalho. Os gases e

vapores que se formam durante o trabalho sdo

muitas vezes nocivos para a salide.

» Use luvas de protecao e ndo toque no bhico quente.
Existe perigo de queimadura.

» Nao oriente o fluxo de ar quente para pessoas ou
animais.

» Nao utilize a ferramenta elétrica como secador de
cabelo. O fluxo de ar que sai € bastante mais quente do
que num secador de cabelo.

» Certifique-se de que ndo entram corpos estranhos na
ferramenta elétrica.

» Adistancia entre o bico e a peca deve ser definida em
funcao do material a processar (metal, plastico, etc.)
e o tipo de processamento pretendido. Efetue primeiro
um teste relativamente ao caudal de ar e a temperatura.
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» Se nao for possivel evitar o funcionamento da
ferramenta elétrica em areas hiimidas, devera ser
utilizado um disjuntor de corrente de avaria. A
utilizagao de um disjuntor de corrente de avaria reduz o
risco de um choque elétrico.

» Nao utilizar a ferramenta elétrica com um cabo
danificado. Nao tocar no cabo danificado e puxar a
ficha da tomada, se o cabo for danificado durante o
trabalho. Cabos danificados aumentam o risco de um
choque elétrico.

Descricao do produto e do servico

Respeite as figuras na parte da frente do manual de
instrugoes.

Utilizacao adequada

Aferramenta elétrica destina-se a moldar e soldar plastico,
remover demaos de tinta e aquecer mangas retrateis.
Também é adequada para brasar e estanhar, descolar
unioes coladas e descongelar de tubos de agua.

A ferramenta elétrica é para uso manual, sob vigilancia.

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a
apresentacao da ferramenta elétrica na pagina de
esquemas.

(2) Protecdo térmica, amovivel
(3) Superficie de apoio
(4) Interruptor de ligar/desligar e niveis de poténcia
(5) Posicao de memoria
(6) Temperatura
(7) Desligamento de protegdo térmica
(8) Simbolo do ventilador
(9) Caudal dear
(10) Tecla do ventilador
(11) Tecla de memorizagao
(12) Tecla mais/menos
(13) Mostrador
(14) Bico espalhador”
(15) Bico protetor de vidros”
(16) Bico angular”
(17) Bico refletor”
(18) Arame de soldar®
(19) Manga de soldar”
(20) Bico de redugio”
(21) Manga retratil¥

A) Acessorios apresentados ou descritos ndo pertencem ao
volume de fornecimento padrao. Todos os acessorios
encontram-se no nosso programa de acessorios.

(1) Bico

Dados técnicos

Soprador de ar quente GHG 20-63 GHG 20-63 GHG 20-63 GHG 23-66

Ndmero de produto 3601BA62.. 3601BA62D. 3601BA62C. 3601BA63..

3601 BA6 2G.

Poténcia nominal absorvida W 2000 1600 1500 2100 (2300")

Caudal de ar [/min  150/150-300/ 100/100-250/ 100/100-250/ 150-300/
300-500 200-350 200-350 150-500

Temperatura na entrada do °C 50-630 50-630 50-600 50-650

bico®

Precisdo de medicdo da

temperatura

- naentrada do bico +10% +10% +10% +10%

- no mostrador +5% +5% +5% +5%

Temperatura de servico no °C 0...+50 0...+50 0...+50 0...+50

mostrador®

Temperatura ambiente max. © 40 40 40 40

admissivel durante o

funcionamento

Peso conforme kg 0,65 0,65 0,65 0,67

EPTA-Procedure 01:2014

Classe de protecao o/ ol ol o/

A) Poténcia absorvida maxima possivel
B) a20°C de temperatura ambiente, aprox.

C) Além da temperatura de funcionamento € possivel que o mostrador se torne preto.
Os dados aplicam-se a uma tensao nominal [U] de 230 V. Com tensdes divergentes e em versoes especificas do pais, estes dados podem variar.

1609 92A4RE|(26.10.2018)
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Informacao sobre ruidos/vibracoes

O nivel de pressao sonora avaliado como A da ferramenta
elétrica é inferior 70 dB(A).

Valores totais de vibragdo a, (soma dos vetores das trés
diregoes) e incerteza K determinada segundo K:
a,£2,5m/s’, K=1,5 m/s”.

Funcionamento

Colocacdo em funcionamento

» Observar a tensdo de rede! A tensao da fonte de
corrente elétrica deve coincidir com os dados que
constam na placa de caracteristicas da ferramenta
elétrica.

Formacao de fumo na primeira colocacdo em
funcionamento

As superficies de metal vém protegidas de fabrica com um
revestimento contra corrosao. Este revestimento de
protecdo desaparece na primeira colocagdo em
funcionamento.

Ligar

Desloque o interruptor de ligar/desligar (4) para cima.
Desligamento de protecao térmica: Em caso de
sobreaquecimento (p. ex. devido a acumulagao de ar) a
ferramenta elétrica desliga-se automaticamente, contudo o
soprador continua a funcionar. Quando a ferramenta elétrica
estiver novamente a temperatura de servigo, o aquecimento
¢ ligado automaticamente.

Desligar

Desloque o interruptor de ligar/desligar (4) para baixo para

aposicao 0.

» Apds um longo periodo de tempo a trabalhar com uma
elevada temperatura, deixe a ferramenta elétrica
arrefecer antes de desligar a ferramenta elétrica.
Para tal, deixe-a funcionar com a temperatura mais
baixa ajustavel.

Regular o caudal de ar (GHG 20-63)
Com o interruptor de ligar/desligar (4) pode regular o caudal
de ar em diferentes niveis:

Nivel de quantidade de ar I/min °C

150 50
150-300  50-630

) 300-500  50-630

Os dados aplicam-se auma tensdo nominal [U] de 230 V. Com
tensdes divergentes e em versoes especificas do pais, estes dados
podem variar.

Reduza o caudal de ar, p. ex. se 0 ambiente circundante de
uma peca ndo deve ser demasiado aquecido ou se uma peca
muito leve puder ser deslocada pelo fluxo de ar.

Regular a temperatura (GHG 20-63)
No nivel de quantidade de ar mais baixo a temperatura esta

definida para 50 °C. Nos dois niveis de quantidade de ar
restantes, a temperatura é regulavel.
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Com a mudanca do nivel de quantidade de ar mais baixo

para outro nivel é novamente chamada a ltima temperatura

definida.

Para aumentar a temperatura, pressione a tecla (12) em "+",

para baixar a temperatura, pressione em "-".

Pressionar brevemente a tecla (12) aumenta ou baixa a

temperaturaem 10 °C. Pressionar a tecla prolongadamente

aumenta ou baixa a temperatura continuamente em 10 °C,

até se soltar a tecla ou até ser atingida a temperatura

maxima ou minima.

Atemperatura nominal definida ¢ indicada durante

3 segundos no mostrador. Até a temperatura nominal ser

atingida, é indicada a temperatura real na saida do bico e a

unidade de medida da temperatura (6) pisca. Quando a

temperatura nominal ¢ atingida, a unidade de medida da

temperatura deixa de piscar.

» Reduzindo a temperatura, passado pouco tempo a
ferramenta elétrica arrefece.

0O nivel de quantidade de ar mais baixo é apropriado para o

arrefecimento de uma peca aquecida ou para a secagem de

tinta. Também é adequado para arrefecer a ferramenta

elétrica antes de a depositar ou substituir os bicos de

encaixe.

Regular o caudal de ar (GHG 23-66)

Na posicao de interruptor 1 do interruptor de ligar/desligar
(4) pode ajustar o caudal de ar em dez passos entre 150 e
300 I/min. Na posicao de interruptor 2 pode ajustar o caudal
de ar em dez passos entre 150 e 500 |/min.

Em alternativa pode utilizar as combinagdes de caudal de ar/
temperatura guardadas, (ver "Guardar combinagdes de
caudal de ar/temperatura (GHG 23-66)", Pagina 22).

0 caudal de ar definido ¢ exibido com dez segmentos de
barras (9) na margem inferior do mostrador.

Posicao de I/min °C
interruptor
1 150-300 50
2 A 150-500 50-650
R

Para regular o caudal de ar, pressione primeiro a tecla do
ventilador (10). O simbolo do ventilador (8) pisca no
mostrador. Agora pode ajustar o caudal de ar com a tecla
mais/menos (12).

Para aumentar o caudal de ar, pressione a tecla (12) em "+",
para baixar o caudal de ar, pressione em "-".

Se pretender ajustar novamente a temperatura com a tecla
mais/menos (12), pressione novamente a tecla do
ventilador (10). O simbolo do ventilador (8) no mostrador ja
nao pisca.

Se mudar da posicao de interruptor 1 para a posicao 2, é
ajustada a Gltima combinagéo de caudal de ar/temperatura
utilizada na posicao 2.

Reduza o caudal de ar, p. ex. se 0 ambiente circundante de
uma peca ndo deve ser demasiado aquecido ou se uma peca
muito leve puder ser deslocada pelo fluxo de ar.
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Regular a temperatura (GHG 23-66)

Na posicao de interruptor 1 do interruptor de ligar/desligar
(4) a temperatura é fixada para 50 °C. Na posicao de
interruptor 2 pode ajustar a temperatura entre 50 e 650 °C.
Em alternativa pode utilizar as combinagoes de caudal de ar/
temperatura guardadas, (ver "Guardar combinagdes de
caudal de ar/temperatura (GHG 23-66)", Pagina 22).
Atemperatura definida é exibida no mostrador (13).

Posicao de °C I/min
interruptor
1 50 150-300
2 B 50-650 150-500
R

Para aumentar a temperatura, pressione a tecla (12) em "+",
para baixar a temperatura, pressione em "-".

Pressionar brevemente a tecla (12) aumenta ou baixa a
temperatura em 10 °C. Pressionar a tecla prolongadamente
aumenta ou baixa a temperatura continuamente em 10 °C,
até se soltar a tecla ou até ser atingida a temperatura
maxima ou minima.

Atemperatura nominal definida ¢ indicada durante

3 segundos no mostrador. Até a temperatura nominal ser
atingida, é indicada a temperatura real na saida do bico e a
unidade de medida da temperatura (6) pisca. Quando a
temperatura nominal ¢ atingida, a unidade de medida da
temperatura deixa de piscar.

» Reduzindo a temperatura, passado pouco tempo a
ferramenta elétrica arrefece.

A posicdo de interruptor 1 é apropriada para o

arrefecimento de uma pega aquecida ou para a secagem de

tinta. Também é adequado para arrefecer a ferramenta

elétrica antes de a depositar ou substituir os bicos de

encaixe.

Guardar combinacdes de caudal de ar/temperatura
(GHG 23-66)

Pode guardar quatro combinagoes de caudal de ar/
temperatura ou aceder a quatro combinagdes que vém
guardadas de fabrica.

Paratal, o interruptor de ligar/desligar (4) tem de estar na
posicao de interruptor 2.

°C I/min Aplicacao

oY 50 150 - Arrefecerpeca
- Secar tinta
1 250 350 Moldar tubos de plastico
2 350 400 Soldar plasticos
3 450 500 Remover verniz
4 550 400 Soldar ao estanho

A) néo é exibido no mostrador
Para chamar uma combinagdo, pressione a tecla de memoria
(11) até o nimero pretendido surgir no mostrador (5).

Guardar uma combinagao propria:

- Pressionando a tecla de memdria (11) selecione a
posicao de memdria pretendida.

- Ajuste a temperatura e o caudal de ar pretendidos. A
posicao de memoria (5) pisca para mostrar que a
combinagdo guardada foi alterada.

- Pressione a tecla de memoria (11) e mantenha-a
pressionada. A posicao de memoria (5) pisca durante
aprox. 2 segundos. Assim que ficar permanentemente
acesa, a nova combinagao esta guardada.

Instrucoes de trabalho

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.

Nota: Nao aproxime muito o bico (1) da pega de trabalho. A

acumulagdo de ar resultante pode causar o

sobreaquecimento da ferramenta elétrica.

Remover a protecao térmica
Para trabalhos em locais particularmente estreitos pode
retirar a protecdo térmica (2) rodando-a.

» Cuidado, o bico esta quente! Nos trabalhos sem
protecao térmica aumenta o perigo de queimaduras.
Para remover ou colocar a protegao térmica (2) desligue a

ferramenta elétrica e deixe-a arrefecer.
Para um arrefecimento rapido pode deixar a ferramenta
elétrica a funcionar na temperatura mais baixa ajustavel.

Pousar a ferramenta elétrica

Deposite a ferramenta elétrica nas superficies para pousar a

ferramenta (3) para a deixar arrefecer ou para ter as duas

maos livres para trabalhar.

» Trabalha com muito cuidado com a ferramenta
elétrica pousada! Podera queimar-se no bico quente ou
no fluxo de ar quente.

Posicione a ferramenta elétrica sobre uma superficie plana e

estavel. Certifique-se de que nao pode tombar. Mantenha o

cabo fora da area de trabalho para que o mesmo nao tombe

aferramenta elétrica ou a puxe para baixo.

Desligue a ferramenta elétrica se nao a for usar durante um

periodo de tempo prolongado e retire a ficha da tomada.

Exemplos de trabalho (ver figuras A-G)

As figuras com os exemplos de trabalho encontram-se nas
paginas de graficos.

Adistancia entre o bico e a peca deve ser definida em funcao
do material a processar (metal, plastico, etc.) e o tipo de
processamento a usar.

Atemperatura ideal para a respetiva aplicagdo pode ser
determinada através de uma tentativa pratica.

Efetue primeiro um teste relativamente ao caudal deare a
temperatura. Comece com uma distancia maior e um nivel
de poténcia reduzido. Depois ajuste a distancia e o nivel de
poténcia de acordo com o necessario.

Se nao tiver a certeza qual o material que processa e qual o
efeito do ar quente no material, entéo teste o efeito numa
parte escondida.
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Pode trabalhar em todos os exemplos de trabalhos, exceto
"Remover verniz de caixilhos de janelas", sem acessorios. A
utilizagao dos acessorios recomendados facilita no entanto o
trabalho e aumenta substancialmente a qualidade dos
resultados de trabalho.

» Cuidado ao mudar de bico! Nao toque no bico quente.
Deixe a ferramenta elétrica arrefecer e use luvas de
protecdo durante a troca. Podera queimar-se no bico
quente.

Para um arrefecimento rapido pode deixar a ferramenta

elétrica a funcionar na temperatura mais baixa ajustavel.

Remover verniz/soltar adesivo (ver figura A)

Coloque o bico espalhador (14) (acessorios). Amoleca o
verniz brevemente com ar quente e remova-o com uma
espatula limpa. Um efeito de calor prolongado queima o
verniz e dificulta a remocao.

Muitos materiais adesivos ficam moles com o calor. Com a
colaaquecida pode separar unides ou remover cola
excessiva.

Remover verniz de caixilhos de janelas (ver figura B)

» Use impreterivelmente o bico protetor de vidros (15)
(acessorios). Existe perigo de quebra de vidro.

Em superficies perfiladas é possivel levantar o verniz com

uma espatula apropriada e escovar o resto com uma escova

de arame macia.

Descongelar tubulacées de agua (ver figura C)

» Antes de aquecer verifique se se trata mesmo de uma
tubulacdo de agua. Frequentemente a distincao externa
entre tubulagdes de agua e de gas € muito dificil.
Tubulagdes de gas nao devem ser aquecidas de modo
algum.

Coloque o bico angular (16) (acessorios). Aquega locais

congelados de preferéncia no sentido de alimentacao.

Os tubos de plastico e as unides entre os tubos devem ser

aquecidos com cuidado especial para evitar danos.

Moldar tubos de plastico (ver figura D)

Coloque o bico refletor (17) (acessorios). Encha os tubos de
plastico com areia e feche ambos os lados, para evitar que o
tubo fique vincado. Aqueca ligeira e uniformemente o tubo
movimentando-o de um lado para o outro.

Soldar plastico (ver figuraE)

Cologue o bico de redugéo (20) e a manga de soldar (19)
(ambos acessorios). As pegas a soldar e o arame de

soldar (18) (acessorio) tém de ser do mesmo material (por
exemplo, ambos de PVC). A costura deve estar limpa e
desengordurada.

Aquecer a costura com cuidado, até ficar pastosa. Observe
que a diferenca de temperatura entre o estado pastoso e
liquido de um plastico é muito pequena.

Alimente o arame de soldar (18) e deixo-o entrar na fenda
para que se forme uma costura uniforme.

Brasagem fraca (ver figura F)

Para soldar por pontos use o bico de reducdo (20), para
soldar tubos use o bico refletor (17) (ambos acessorios).
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Se usar uma solda sem fluxo de soldagem, aplique pasta de
soldar no local a soldar. Aquela o local a soldar consoante o
material aprox. 50 a 120 segundos. Aplique a solda. A solda
tem de derreter com a temperatura da peca.

Se necessario, depois de arrefecido o local a soldar, retire o
fluxo de soldagem.

Retrair (ver figura G)

Coloque o bico refletor (17) (acessorios). Selecione o
diametro da manga retratil (21) (acessorios) adequada para
apeca. Aqueca a manga retratil, até a mesma ficar justa a
peca.

Manutencao e assisténcia técnica

Manutencao e limpeza

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica
devera puxar aficha de rede da tomada.

» Manter a ferramenta elétrica e as aberturas de
ventilacdo sempre limpas, para trabalhar bem e de
formasegura.

Se for necessario substituir o cabo de ligacao, isto devera

ser realizado pela Bosch ou por um posto de assisténcia

técnica autorizado para ferramentas elétricas Bosch para
evitar riscos de seguranca.

Servico pés-venda e aconselhamento

0O servico pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servicos de reparacao e de manutengdo do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes sobre pegas sobressalentes encontram-se
em: www.bosch-pt.com

A nossa equipa de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique para todas as questdes e encomendas de pecas
sobressalentes a referéncia de 10 digitos de acordo com a
placa de carateristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. — Divisdo de Ferramentas Elétricas
Caixa postal 1195 - CEP: 13065-900
Campinas - SP

Tel.: 0800 7045 446
www.bosch.com.br/contato

Angola

InvestGlobal

Parque Logistico

Estrada de VianaKm 12

Luanda

Tel.: +212948 513580

E-Mail: helderribeiro@investglobal-ang.com

Eliminacéo
Ferramentas elétricas, acessorios e embalagens devem ser
enviados a uma reciclagem ecoldgica de matérias-primas.
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X

Espaiiol

Nao deitar ferramentas elétricas no lixo
doméstico!

Indicaciones de seguridad
Lea integramente estas indicaciones de se-
II guridad e instrucciones. Las faltas de obser-
I__ __| vacion de las indicaciones de seguridad y de
las instrucciones pueden causar descargas
eléctricas, incendios y/o lesiones graves.

Guardar todas las advertencias de peligro e instruccio-
nes para futuras consultas.

» Este soplador de aire caliente no
esta previsto para la utilizacion

por niiios y personas con limitadas

capacidades fisicas, sensoriales o
intelectuales o con falta de expe-
riencia y conocimientos.

» Este soplador de aire caliente pue-
de ser utilizado por niios desde 8
aios y por personas con limitadas
capacidades fisicas, sensoriales e
intelectuales o con falta de expe-
riencia y conocimientos siempre y
cuando estén vigilados por una
persona responsable de su seguri-
dad o hayan sido instruidos en la
utilizacion segura del soplador de
aire caliente y entendido los peli-
gros inherentes. En caso contrario,
existe el peligro de un manejo erré-
neoy lesiones.

» Vigile a los nifios durante la utiliza-

cion, la limpieza y el mantenimien-
to. Asi se asegura, que los nifos no
jueguen con el soplador de aire ca-
liente.

» Trate con cuidado la herramienta
eléctrica. La herramienta eléctrica
genera fuerte calor, lo que aumenta
el peligro de incendio y explosion.

» Tenga especial cuidado cuando trabaje cerca de mate-
riales inflamables. La corriente de aire caliente o la bo-
quilla caliente pueden encender el polvo o los gases.

» No trabaje con la herramienta eléctrica en entornos
con peligro de explosion.

» No dirija la corriente de aire caliente por un tiempo
prolongado sobre un mismo lugar. Se pueden generar
gases facilmente inflamables p. ej. en el tratamiento de
plasticos, pinturas, lacas o materiales semejantes.

» Tenga en cuenta que el calor puede dirigirse a mate-
riales combustibles ocultos y encenderlos.

» Deposite la herramienta eléctrica de forma segura
después de su uso y déjela enfriar completamente an-
tes de guardarla. La boquilla caliente puede causar da-
fos.

» No deje la herramienta eléctrica conectada sin vigilan-
cia.

» Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance
de los nifos. No permita la utilizacion de la herramien-
ta eléctrica a aquellas personas que no estén familiari-
zadas con su uso o que no hayan leido estas instruccio-
nes. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas
inexpertas son peligrosas.

» Mantenga la herramienta eléctrica alejada de la lluvia
o de la humedad. Existe el peligro de recibir una descar-
ga eléctrica si penetran ciertos liquidos en la herramienta
eléctrica.

» No utilice el cable de red para transportar o colgar la
herramienta eléctrica, ni tire de él para sacar el en-
chufe de la toma de corriente. Mantenga el cable aleja-
do del calor o aceite. Los cables de red dafiados o enreda-
dos pueden provocar una descarga eléctrica.

» Use siempre unas gafas de proteccion. Unas gafas de
proteccién reducen el riesgo de lesiones.

» Retire el enchufe de la caja de enchufe antes de reali-
zar ajustes en el aparato, cambiar accesorios o guar-
dar la herramienta eléctrica. Esta medida preventiva re-
duce el riesgo a conectar accidentalmente la herramienta
eléctrica.

» Antes de cualquier uso, compruebe la herramienta

eléctrica, el cable y el enchufe. No utilice la herra-
mienta eléctrica, si detecta daiios. No abra por si mis-
mo la herramienta eléctrica y déjela reparar tnica-
mente por un profesional cualificado, empleando ex-
clusivamente piezas de repuesto originales. Herra-
mientas eléctricas, cables o enchufes dafiados compor-
tan un mayor riesgo de electrocucion.
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Ventile bien su puesto de trabajo. Los gases
> y los vapores que se generan durante el trabajo
i son a menudo perjudiciales para la salud.

» Lleve guantes de proteccion y no toque la boquilla ca-
liente. Existe peligro de quemaduras.

» No dirija la corriente de aire caliente contra personas
ni animales.

» No use la herramienta eléctrica como un secador de
pelo. La corriente de aire que sale es mucho mas caliente
que la de un secador de pelo.

» Preste atencion, a que no lleguen cuerpos extrafios a
la herramienta eléctrica.

» Ladistancia de la boquilla a la pieza de trabajo es de-
pendiente del material a trabajar (metal, plastico,
etc.) y el mecanizado proyectado. Efectlie siempre pri-
mero una prueba respecto al caudal de aire y la tempera-
tura.

» Sifuese imprescindible utilizar la herramienta eléctri-
ca en un entorno hiimedo, es necesario conectarlaa
través de un interruptor de proteccion FI. La aplicacion
de un fusible diferencial reduce el riesgo a exponerse a
una descarga eléctrica.

» No utilice la herramienta eléctrica si el cable esta da-
fiado. No toque un cable daiiado y desconecte el en-
chufe de lared, si el cable se daiia durante el trabajo.
Un cable dafiado comporta un mayor riesgo de electrocu-
cion.

» Elenchufe macho de conexion, debe ser conectado sola-
mente a un enchufe hembra de las mismas caracteristicas
técnicas del enchufe macho en materia.

Descripcion del producto y servicio

Por favor, observe las ilustraciones en la parte inicial de las
instrucciones de servicio.

Utilizacion reglamentaria

La herramienta eléctrica ha sido disefiada para conformary
soldar plastico, decapar pintura y para calentar tubos flexi-
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bles termocontractiles. También es adecuada para soldar y
estanar, soltar uniones pegadas y para deshelar tuberias de
agua.

La herramienta eléctrica esta determinada para el uso ma-
nual y supervisado.

Componentes principales

La numeracion de los componentes estd referida a laimagen
de la herramienta eléctrica en la pagina ilustrada.

(1) Boquilla
(2) Proteccion calorifuga, extraible
(3) Superficie de apoyo

(4) Interruptor de conexion/desconexion y niveles de po-
tencia

(5) Espacio de memoria
(6) Temperatura
(7) Desconexion de la termoproteccion
(8) Simbolo de ventilador
(9) Caudal de aire
(10) Tecla del ventilador
(11) Teclade memoria
(12) Teclamas/menos
(13) Display
(14) Boquilla plana®
(15) Boquilla de proteccién de cristal”’
(16) Boquilla angular”
(17) Boquilla reflectora®
(18) Alambre de soldadura®
(19) Zapata de soldadura®
(20) Boquilla reductora®
(21) Tubo flexible termocontracti

A) Los accesorios descritos e ilustrados no corresponden al
material que se adjunta de serie. La gama completa de acce-
sorios opcionales se detalla en nuestro programa de acceso-
rios.

IA)

Datos técnicos

Decapador por aire caliente GHG 20-63 GHG 20-63 GHG 20-63

Numero de articulo 3601BA62.. 3601BA62D. 3601BA62C. 3601BA63..

3601 BA6 2G.

Potencia absorbida nominal W 2000 1600 1500 2100 (2300")

Caudal de aire [/min  150/150-300/ 100/100-250/ 100/100-250/ 150-300/
300-500 200-350 200-350 150-500

Temperaturaen la salida de la £ 50-630 50-630 50-600 50-650

boquilla®

Exactitud de medicion de tempe-

ratura

- Salida de la boquilla +10% +10% +10% +10%

- Display +5% +5% +5% +5%

Bosch Power Tools
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Decapador por aire caliente GHG 20-63 GHG 20-63 GHG 20-63

Temperatura de servicio del dis- © 0...+50 0...+50 0...+50 0...+50
playc)

Temperatura ambiente maxima © 40 40 40 40
admisible durante el funciona-

miento

Peso seglin kg 0,65 0,65 0,65 0,67
EPTA-Procedure 01:2014

Clase de proteccion =T} S/ ©/m =]

A) méaximo consumo de energia posible
B) a20°C de temperatura ambiente, aprox.

C) Fueradel margen de operacion puede que se oscurezca el display.

Las indicaciones son validas para una tension nominal [U] de 230 V. Estas indicaciones pueden variar con tensiones divergentes y en ejecucio-

nes especificas del pais.

Informacion sobre ruidos y vibraciones

El nivel de presion acustica valorado con A de la herramienta
eléctrica asciende tipicamente a menos de 70 dB(A).
Valores totales de vibracion a,, (suma vectorial de tres direc-
ciones) e inseguridad K: a,<2,5 m/s?, K=1,5 m/s.

Operacion

Puesta en marcha
» iObserve la tension de red! La tension de alimentacion

debera coincidir con las indicaciones en la placa de carac-

teristicas de la herramienta eléctrica.

Generacion de humo en la primera puesta en servicio
Las superficies metalicas estan protegidas contra la corro-
sién con un revestimiento de fabrica. Esta capa protectora
se evapora en la primera puesta en servicio.

Conexion

Desplace el interruptor de conexion/desconexion (4) hacia
arriba.

Desconexion de la termoproteccion: En el caso de un so-
brecalentamiento (p. ej. por retencion de aire), la herra-
mienta eléctrica desconecta automaticamente la calefac-
cion, pero el soplador sigue funcionando. Una vez que la he-
rramienta eléctrica se ha enfriado a la temperatura de servi-
cio, la calefaccion se vuelve a encender automaticamente.

Desconexion

Desplace el interruptor de conexion/desconexion (4) hacia

abajo a la posicion 0.

» Tras trabajos prolongados a altas temperaturas, deje
enfriar la herramienta eléctrica antes de desconectar-
la. Para ello, déjela funcionar por un tiempo breve ala
temperatura ajustable mas baja.

Regulacion del caudal de aire (GHG 20-63)

Con el interruptor de conexion/desconexion (4) puede regu-

lar el caudal de aire a diferentes niveles:

Nivel de caudal de aire I/min °c

150 50
150-300  50-630

) 300-500  50-630
Las indicaciones son validas para una tension nominal [U] de 230 V.
Estas indicaciones pueden variar con tensiones divergentes y en eje-
cuciones especificas del pais.
Reduzca el caudal de aire, p. ej. siempre que no deba calen-
tarse demasiado el entorno de la pieza de trabajo o si ésta
fuese tan ligera que pudiese resultar desplazada por el cho-
rro de aire.

Regulacion de la temperatura (GHG 20-63)
En el escalon de caudal de aire mas bajo, la temperatura se
fijaen 50 °C. Enlos otros dos escalones de caudal de aire, la
temperatura es regulable.
Con el cambio del caudal de aire de aire mas bajo a otro es-
calon, se vuelve a llamar la dltima temperatura ajustada.
Para aumentar la temperatura, presione en la tecla (12) so-
bre "+", para disminuir la temperatura, presione sobre "-".
Presionando brevemente la tecla (12) aumenta o disminuye
latemperatura en 10 °C. Presionando prolongadamente la
tecla aumenta o disminuye la temperatura en forma continua
en 10°C, hasta que se suelte la tecla o se alcance la tempe-
ratura maxima o minima.
La temperatura nominal ajustada se indica durante 3 segun-
dos en el visualizador. Hasta que se alcance la temperatura
nominal, se muestra la temperatura real en la salida de la bo-
quillay parpadea la unidad de medida de la temperatura (6).
Una vez que se alcanza la temperatura nominal, la unidad de
medida de la temperatura deja de parpadear.
» Reduzca la temperatura, la herramienta eléctrica tar-
da un poco en enfriarse.
El escalon de caudal de aire mas bajo es apropiado para en-
friar una pieza de trabajo caliente o para el secado de pintu-
ra. También es adecuado para enfriar la herramienta eléctri-
ca antes de desconectarla o cambiar las boquillas.

Regulacion del caudal de aire (GHG 23-66)
En la posicion del interruptor 1 del interruptor de conexion/

desconexion (4) puede ajustar el caudal de aire en diez pa-
sos entre 150y 300 I/min. En la posicion del interruptor 2
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puede ajustar el caudal de aire en diez pasos entre 150y
500 I/min.

Alternativamente, puede usar combinaciones memorizadas
de caudal/temperatura de aire, (ver "Memorizar combinacio-
nes de caudal/temperatura de aire (GHG 23-66)", Pagi-
na2r7).

El caudal de aire ajustado se muestra con los diez segmentos
de barra (9) en la parte inferior del visualizador.

Posicion del I/min °C
interruptor
1 150-300 50
2 B 150-500 50-650
R

Para regular el caudal de aire, presione primero la tecla del
ventilador (10). El simbolo de ventilador (8) parpadea en el
visualizador. Ahora puede ajustar el caudal de aire con la te-
clamas / menos (12).

Para aumentar el caudal de aire, presione en la tecla (12) so-
bre "+", para disminuir el caudal de aire, presione sobre "-".
Si desea volver a ajustar la temperatura con la tecla mas /
menos (12), vuelva a presionar la tecla del ventilador (10).
El simbolo de ventilador (8) ya no parpadea en el visualiza-
dor.

Si conmuta de la posicion del interruptor 1 a la posicion 2,
se ajusta la combinacion de caudal / temperatura de aire uti-
lizada por Ultima vez en la posicién 2.

Reduzca el caudal de aire, p. e]. siempre que no deba calen-
tarse demasiado el entorno de la pieza de trabajo o si ésta
fuese tan ligera que pudiese resultar desplazada por el cho-
rro de aire.

Regulacion de la temperatura (GHG 23-66)

En la posicion del interruptor 1 del interruptor de conexion/
desconexion (4), latemperatura esté fijada en 50 °C. En la
posicion del interruptor 2 puede ajustar la temperatura en-
tre 50y 650°C.

Alternativamente, puede usar combinaciones memorizadas
de caudal/temperatura de aire, (ver "Memorizar combinacio-
nes de caudal/temperatura de aire (GHG 23-66)", Pagi-
na27).

La temperatura ajustada se indica en el visualizador (13).

Posicion del °C I/min
interruptor
1 50 150-300
2 EA 50-650 150-500
[

Para aumentar la temperatura, presione en la tecla (12) so-
bre "+", para disminuir la temperatura, presione sobre "-".
Presionando brevemente la tecla (12) aumenta o disminuye
latemperatura en 10 °C. Presionando prolongadamente la
tecla aumenta o disminuye la temperatura en forma continua
en 10°C, hasta que se suelte la tecla o se alcance la tempe-
ratura maxima o minima.

La temperatura nominal ajustada se indica durante 3 segun-
dos en el visualizador. Hasta que se alcance la temperatura
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nominal, se muestra la temperatura real en la salida de la bo-

quillay parpadea la unidad de medida de la temperatura (6).

Una vez que se alcanza la temperatura nominal, la unidad de

medida de la temperatura deja de parpadear.

» Reduzca la temperatura, la herramienta eléctrica tar-
da un poco en enfriarse.

La posicion del interruptor 1 es apropiada para enfriar una

pieza de trabajo caliente o para el secado de pintura. Tam-

bién es adecuada para enfriar la herramienta eléctrica antes

de desconectarla o cambiar las boquillas.

Memorizar combinaciones de caudal/temperatura de
aire (GHG 23-66)

Puede memorizar cuatro combinaciones de caudal / tempe-
ratura de aire o acceder a cuatro combinaciones preestable-
cidas de fabrica.

Paraello, el interruptor de conexion/desconexion (4) debe
estar en la posicion del interruptor 2.

Ajustes de fabrica
°C I/min Aplicacion

oY 50 150 - Enfriar pieza de trabajo
- Secar pintura

1 250 350 Conformacion de tubos de plas-
tico

2 350 400 Soldadura de plasticos

3 450 500 Eliminar pintura

4 550 400 Soldadura con estafio

A) noseindica en el visualizador

Para solicitar una combinacion, presione la tecla de memori-
zacion (11) varias veces, hasta que aparezca el nimero de-
seado en el indicador (5).

Memorice su propia combinacion:

- Presione la tecla de memorizacion (11) para seleccionar
el espacio de memoria deseado.

- Ajuste latemperatura y el caudal de aire deseado. El es-
pacio de memoria (5) parpadea para indicar, que se ha
modificado la combinacién memorizada.

- Presione y mantenga presionada la tecla de memoriza-
cion (11). El espacio de memoria (5) parpadea durante
aprox. 2 segundos. Tan pronto como se ilumina perma-
nentemente, se ha memorizado la nueva combinacion.

Instrucciones para la operacion

» Antes de cualquier manipulacion en la herramienta
eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de co-
rriente.

Indicacion: No acerque demasiado la boquilla (1) a la pieza

de trabajo a mecanizar. El estancamiento de aire resultante

puede llegar a sobrecalentar la herramienta eléctrica.

Desmontaje de la proteccion térmica
Para los trabajos en lugares muy estrechos se puede quitar
la proteccion térmica (2) girandola.
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» iCuidado con la boquilla caliente! Al trabajar sin la pro-
teccion térmica existe un mayor peligro de quemadura.
Para quitar o colocar la proteccion térmica (2) desconecte la

herramienta eléctrica y déjela que se enfrie.
Para que se refrigere mas rapidamente, Ud. puede dejar fun-

cionar brevemente la herramienta eléctrica ajustando la tem-

peratura minima posible.

Deposicion de la herramienta eléctrica

Coloque la herramienta eléctrica sobre las superficies porta-

objetos (3), para permitir que se enfrie o para tener ambas

manos libres para trabajar.

» iTenga especial cuidado con la herramienta eléctrica
depositada! Podria quemarse con la boquilla o el aire ca-
liente expulsado.

Coloque la herramienta eléctrica en una superficie plana y

estable. Asegurese de que no pueda volcarse. Asegure el ca-

ble fuera de su area de trabajo para que no pueda dar vuelta

o tirar hacia abajo la herramienta eléctrica.

En caso de no utilizar la herramienta eléctrica durante un

tiempo prolongado, desconéctela y extraiga el enchufe de

red.

Ejemplos para el trabajo (ver figuras A-G)

Las figuras correspondientes a los ejemplos de trabajo las

encontrard en las paginas ilustradas.

La distancia de la boquilla a la pieza de trabajo es depen-

diente del material a trabajar (metal, plastico, etc.) y el me-

canizado proyectado.

La temperatura 6ptima para la respectiva aplicacion puede

determinarse mediante un experimento practico.

Efectlie siempre primero una prueba respecto al caudal de

aire y la temperatura. Comience con una mayor distanciay

un nivel bajo de potencia. A continuacion, ajuste la distancia

y el nivel de potencia segln sea necesario.

Sino esta seguro, cual es el material que esta trabajando o

como es el efecto del soplador de aire caliente sobre el ma-

terial, pruebe el efecto en un lugar oculto.

Puede trabajar sin accesorios en todos los ejemplos de tra-

bajo excepto "Eliminar pintura de marcos de ventana". Sin

embargo, al emplear los accesorios especiales propuestos,
la ejecucion del trabajo se simplifica y se aumenta conside-
rablemente su calidad.

» iTenga cuidado al cambiar las boquillas! No toque la
boquilla caliente.Permita que la herramienta eléctrica
se enfrie y use guantes de proteccion al realizar el
cambio. Podria quemarse con la boquilla caliente.

Para que se refrigere mas rapidamente, Ud. puede dejar fun-

cionar brevemente la herramienta eléctrica ajustando la tem-

peratura minima posible.

Decapado de pintura/desprendimiento de adhesivo

(ver figura A)

Coloque la boquilla plana (14) (accesorio). Ablande la pintu-
ra brevemente con aire caliente y despéguela con una espa-
tula limpia. Una accién de calor prolongada quema la pintura
y dificulta la eliminacion.

Muchos adhesivos se ablandan por la accién de calor. Siel
pegamento esta caliente, puede separar las uniones adhesi-
vas o eliminar el exceso de pegamento.

Eliminar pintura de marcos de ventanas (ver figura B)

» Utilice imprescindiblemente la boquilla de proteccion
de vidrio(15) (accesorio). Existe el peligro de que rom-
pael cristal.

En superficies perfiladas puede levantarse la pintura con una

espatula adecuada y desprenderse con un cepillo de alam-

bre blando.

Descongelacion de tuberias de agua (ver figura C)

» Compruebe antes del calentamiento, si se trata real-
mente de una tuberia de agua. Con frecuencia no es po-
sible diferenciar exteriormente entre tuberias de gas y de
agua. Jamas deberan calentarse tuberias de gas.

Coloque la boquilla angular (16) (accesorio). Preferiblemen-

te, caliente las zonas congeladas desde el desagiie hacia la

afluencia.

Caliente con especial cuidado los tubos de plastico y las

uniones de los tubos, para no dafarlos.

Conformacion de tubos de plastico (ver figura D)
Coloque la boquilla reflectora (17) (accesorio). Llene los tu-
bos de plastico con arena y obtirelos en ambos lados para
evitar una dobladura del tubo. Caliente el tubo con cuidado y
uniforme moviéndolo lateralmente en ambos sentidos.

Soldadura de plasticos (ver figura E)

Coloque la boquilla reductora (20) y la zapata de soldadu-
ra (19) (ambos accesorios). La piezas de trabajo a soldar y
el alambre para soldar (18) (accesorio) deben ser del mismo
material (p. ej. ambos PVC). La junta de union debera estar
limpia y exenta de grasa.

Caliente con cuidado la junta hasta que comience a ponerse
pastosa. Tenga en cuenta que el margen de temperatura en-
tre el estado pastoso y liquido de un plastico es bastante re-
ducido.

Alimente el alambre para soldar (18) y déjelo entrar en el in-
tersticio, para que se forme un talén uniforme.

Soldadura con estaiio (ver figura F)

Coloque la boquilla reductora (20) para la soldadura por
puntos y la boquilla reflectora (17) (ambos accesorios) para
la soldadura de tubos.

Si emplea estafio sin fundente aplique pasta o grasa de sol-
dar al punto de soldadura. Dependiendo del material, calien-
te el punto de soldadura entre aprox. 50 a 120 segundos.
Aplique el estafo. El estaiio debera fundirse por la propia
temperatura que ha adquirido la pieza de trabajo.

Si procede, elimine los restos de fundente una vez que se ha-
ya enfriado el punto de soldadura.

Contraccion (ver figura G)

Coloque la boquilla reflectora (17) (accesorio). Elija el dia-
metro del tubo flexible termocontractil (21) (accesorio) ade-
cuado para la pieza de trabajo. Caliente el tubo flexible ter-
mocontractil uniformemente, hasta que quede cedido ala
pieza de trabajo.
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Mantenimiento y servicio

Mantenimiento y limpieza

» Antes de cualquier manipulacion en la herramienta
eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de co-
rriente.

» Mantenga limpia la herramienta eléctricayy las rejillas
de refrigeracion para trabajar con eficacia y seguri-
dad.

La sustitucion de un cable de conexion deteriorado debera
ser realizada por Bosch o por un servicio técnico autorizado
para herramientas eléctricas Bosch con el fin de garantizar la
seguridad del aparato.

Servicio técnico y atencion al cliente

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pueda
Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de su produc-
to, asi como sobre piezas de recambio. Los dibujos de des-
piece e informaciones sobre las piezas de recambio las po-
dra obtener también en el internet bajo: www.bosch-
pt.com

El equipo de consultoria de aplicaciones de Bosch gustosa-
mente le ayuda en el caso de preguntas sobre nuestros pro-
ductos y sus accesorios.

Para cualquier consulta o pedido de piezas de repuesto es
imprescindible indicar el n° de articulo de 10 digitos que fi-
guraen la placa de caracteristicas del producto.

Espaia

Robert Bosch Espafia S.L.U.

Departamento de ventas Herramientas Eléctricas
C/Hermanos Garcia Noblejas, 19

28037 Madrid

Para efectuar su pedido online de recambios o pedir la reco-
gida para la reparacion de su maquina, entre en la pagina
www.herramientasbosch.net.

Tel. Asesoramiento al cliente: 902 531 553

Fax: 902 531554

Argentina

Robert Bosch Argentina S.A.

Calle Blanco Encalada 250 - San Isidro

Cddigo Postal B1642AMQ

Ciudad Auténoma de Buenos Aires

Tel.: (54) 115296 5200

E-Mail: herramientas.bosch@ar.bosch.com
www.argentina.bosch.com.ar

Chile

Robert Bosch S.A.

Calle El Cacique

0258 Providencia - Santiago de Chile

Buzén Postal 7750000

Tel.: (56) 02 782 0200

www.bosch.cl

Colombia

Robert Bosch Ltda

Av. Cra4b, # 108A-50, piso 7

Bogota D.C.
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Tel.: (57) 1658 5010

www.colombia.bosch.com.co

Ecuador

Robert Bosch Sociedad Anénima

Av. Rodrigo Chavez Gonzalez Parque Empresarial Colon
Edif. Coloncorp Piso 1 Local 101-102,

Guayaquil

Tel.: (593) 4 220 4000

E-mail: ventas@bosch.com.ec

www.bosch.ec

México

Robert Bosch S. deR.L.de C.V.

Calle Robert Bosch No. 405

C.P. 50071 Zona Industrial, Toluca - Estado de México
Tel.: (52) 55 528430-62

Tel.: 8006271286
www.bosch-herramientas.com.mx

Panama

Robert Bosch Panama, S.A.

Punta Pacifica, Av 8va Sury Calle 56 Est Ed Paitilla Of. To-
wer

Ciudad de Panama

Tel.: (507) 301-0960
www.boschherramientas.com.pa

Perii

Robert Bosch S.A.C.

Av. Primavera 781 Piso 2, Urbanizacion Chacarilla San Borja
Lima

Tel.: (51) 1706 1100

www.bosch.com.pe

Venezuela

Robert Bosch S.A.

Calle Vargas con Buen Pastor, Edif. Alba, P-1, Boleita Norte,
Caracas 1071

Tel.: (58) 212 207-4511
www.boschherramientas.com.ve

Bolivia

Hansa

Calle Yanacocha esp. Mercado # 1004

Casilla 10800. La Paz.

Tel. Hansa: (591) 22407777

Tel. Bosch: 800 100014
www.hansaindustria.com.bo

CostaRica

Cofersa

Pozos de Santa Ana, de Hules Técnicos 200 metros este
San José

Tel.: (506) 2205 2525

www.bosch.co.cr

El Salvador

Proyesa

Direccion: Calle Gerardo Barrios y 27 Av. Sur, # 1507
San Salvador

Tel.: (503) 2559 9999

www.bosch.com.sv
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Guatemala

Edisa

8a. Calle 6-60, Zona 4

Cuidad de Guatemala, 01004

Tel.: (502) 2494 0000
www.bosch.com.gt

Honduras

Indufesa

Dir: Av.juan Pablo li Cont.a Casa Presidencial
Tegucigalpa, Francisco Morazan

Tel.: (504) 02399953

www.bosch.hn

Nicaragua

MADINISA

Km 3 Carretera Norte, Edificio Armando Guido 3c. abajo
Managua

Tel.: (505) 2249 8152

Tel.: (505) 2249 8153

www.bosch.nom.ni

Paraguay

Chispa S.A.

Carios 1988E/P. José Rivera y Bernardino Gorostiaga
Casilla De Correo 1106.

Asuncion

Tel.: (595) 2155 3315
www.bosch.com.py

Republica Dominicana

MDH SRL

Entre Privada y Caonabo lado Norte

Santo Domingo, Distrito Nacional

Tel.: (1) 534-3020

www.bosch.do

Uruguay

Robert Bosch Uruguay S.A.

Av. Italia 7519, local A 004 (esq. Barradas)
Cddigo Postal 11.500

Montevideo

Tel.: (598) 2604 7010

E-mail: herramientas.bosch@uy.bosch.com
www.bosch.uy.com

Eliminacion
Recomendamos que las herramientas eléctricas, accesorios

y embalajes sean sometidos a un proceso de recuperacion
que respete el medio ambiente.

E iNo arroje las herramientas eléctricas ala

basura!
—

— FIED vao

El simbolo es solamente valido, si también se encuentra

sobre la placa de caracteristicas del producto/fabricado.

Portugués do Brasil

Indicacoes de seguranca

Ler todas as indicacoes de seguranca e

|| instrugées. O desrespeito das adverténcias e
das instrucdes apresentadas abaixo pode
causar choque elétrico, incéndio e/ou graves
lesdes.

Guarde todas as indicacoes de seguranca e as instrucoes
para futuras consultas.

» Este soprador térmico nao pode
ser usado por criancas e pessoas
com capacidade fisicas, sensoriais
ou mentais reduzidas ou com
pouca experiéncia e
conhecimento.

» Este soprador térmico pode ser
usado por criancas a partir dos 8
anos e pessoas com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais
reduzidas ou com pouca
experiéncia e conhecimento, se
forem vigiadas por uma pessoa
responsavel pela sua seguranca ou
se tiverem sido instruidas acerca
do manuseio seguro do soprador
térmico e compreenderem os
perigos provenientes do mesmo.
Caso contrario, existe o perigo de
utilizacao errada e ferimentos.

» Vigie criancas durante o uso, a
limpeza e a manutencao, para se
assegurar que elas nao brinquem
com o soprador térmico.

» Manuseie a ferramenta elétrica
com cuidado. A ferramenta elétrica
gera um calor forte, aumentando o
risco de incéndio e explosao.
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» Seja particularmente cuidadoso ao trabalhar perto de
materiais combustiveis. O fluxo de ar quente ou o bocal
quente podem inflamar poeira ou gases.

» Nao trabalhe com a ferramenta elétrica em areas com
risco de explosao.

» Nao oriente o fluxo de ar quente para o mesmo local
por um longo periodo de tempo. Podem formar-se
gases altamente inflamaveis por ex. no processamento de
plasticos, tintas, vernizes ou materiais similares.

» Tenha em conta que o calor pode ser direcionado para
materiais combustiveis ocultos e inflama-los.

» Apos o uso, coloque a ferramenta elétrica firmemente
sobre a superficie de apoio e deixe-a esfriar
completamente antes de guarda-la. O bocal quente
pode causar danos.

» Nao deixe a ferramenta elétrica ligada sem vigilancia.

» Guarde ferramentas elétricas que nao estao em uso
fora do alcance de criancas. Nao permita que pessoas
que nao estejam familiarizadas com a ferramenta
elétrica ou que nao tenham lido estas instrugées,
utilizem a ferramenta. Ferramentas elétricas sao
perigosas se forem utilizadas por pessoas inexperientes.

» Mantenha a ferramenta elétrica longe de agua e
umidade. A infiltracdo de 4gua em uma ferramenta
elétrica aumenta o risco de um choque elétrico.

» Nao utilize o cabo para outras finalidades. Jamais
utilize o cabo para transportar a ferramenta elétrica,
para pendura-la, nem para puxar o plugue da tomada.
Mantenha o cabo afastado de calor ou dleo. Cabos
danificados ou emaranharados aumentam o risco de um
choque elétrico.

» Use sempre 6culos de protecao. Os dculos de protecao
reduzem o risco de lesdes.

» Retire o plugue da tomada antes de fazer ajustes na
ferramenta, substituir acessorios ou remover a
ferramenta elétrica. Esta medida de seguranca evita que
aferramenta elétrica ligue involuntariamente.

» Verifique antes de cada utilizacdo a ferramenta
elétrica, cabo e plugue. Nao use a ferramenta elétrica
a partir do momento que detectar danos. Nao abraa
ferramenta elétrica e mande reparar o carregador
apenas por pessoal técnico qualificado e com pecas
sobressalentes originais. Ferramentas elétricas, cabos
e plugues danificados aumentam o risco de um choque
elétrico.

Ventile bem o seu local de trabalho. Os
N gases e vapores do trab_al.hp sdo )

::'H frequentemente prejudiciais para a saude.

» Use luvas de protecao e ndo toque no hocal quente.
Existe perigo de queimadura.

» Nao dirija o fluxo de ar quente para pessoas ou
animais.

» Nao use a ferramenta elétrica como secador de

cabelo. O fluxo de ar quente que sai € muito mais quente
do que de um secador de cabelo.
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» Certifique-se de que nenhum objeto estranho entra na
ferramenta elétrica.

» Adistancia entre o bocal e a peca de trabalho depende
do material a ser trabalhado (metal, plastico, etc.) e 0
tipo de processamento pretendido. Execute sempre
primeiro um teste de volume e temperatura do ar.

» Se nao for possivel evitar que a ferramenta elétrica
seja operada em areas timidas, deve-se utilizar um
dispositivo de corrente diferencial (DR). A utilizacao
de um dispositivo de corrente diferencial (DR) reduz o
risco de um choque elétrico.

» Nao use a ferramenta elétrica com o cabo danificado.
Nao toque no cabo danificado e retire o plugue da
tomada se o cabo for danificado durante o trabalho.
Cabos danificados aumentam o risco de um choque
elétrico.

Descricao do produto e
especificacoes

Respeitar as ilustragoes na parte da frente do manual de
instrugoes.

Utilizacdo adequada

Aferramenta elétrica destina-se a moldagem e soldagem de
plasticos, remocao de tintas e aquecimento de tubos de
encolhimento. Também é adequada para soldar e estanhar,
dissolver juntas adesivas e descongelar tubos de agua.
Aferramenta elétrica é para uso manual, sob vigilancia.

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a
apresentacao da ferramenta elétrica na pagina de
esquemas.

(1) Bocal
(2) Protegao térmica, removivel
(3) Superficie de apoio
(4) Interruptor de ligar/desligar e niveis de poténcia
(5) Indicador de memoria
(6) Temperatura
(7) Desligamento de protecao térmica
(8) Simbolo de ventoinha
(9) Volume de ar
(10) Tecla de ventoinha
(11) Teclada memdria
(12) Tecla mais/menos
(13) Mostrador
(14) Bocal plano®
(15) Bocal de protecao de vidro®”
(16) Bocal angular”
(17) Bocal refletor”
(18) Fio de soldar”

Bosch Power Tools
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(19) Sapata de soldar”
(20) Bocal redutor”

(21) Tubo de encolhimento”

A) Acessorios apresentados ou descritos ndo pertencem ao
volume de fornecimento. Todos os acessorios encontram-se
no nosso catalogo de acessorios.

Dados técnicos

Soprador térmico GHG 20-63 GHG 20-63 GHG 20-63

N° do produto 3601BA62.. 3601BA62D. 3601BA62C. 3601BA63..

3601 BA6 2G.

Poténcia nominal consumida W 2000 1600 1500 2100 (2300")

Volume de ar I/min  150/150-300/ 100/100-250/ 100/100-250/ 150-300/
300-500 200-350 200-350 150-500

Temperatura na saida do bocal® © 50-630 50-630 50-600 50-650

Precisdo na medicao da

temperatura

- napontado bocal +10% +10% +10% +10%

- noindicador no display +5% +5% +5% +5%

Mostrador de temperatura de © 0...+50 0...+50 0...+50 0...+50

operagio®

Temperatura ambiente max. RC 40 40 40 40

permitida em operacao

Peso conforme kg 0,65 0,65 0,65 0,67

EPTA-Procedure 01:2014

Classe de protecdo =T} S/ ©/m =]

A) consumo max. possivel de poténcia
B) a20°C tempertura ambiente, aprox.
C) Foradatemperatura de operagdo o mostrador pode ficar preto.

Os dados sdo validos para uma tensdo nominal [U] de 230 V. No caso de tensdes divergentes e em versdes especificas do pais, estes dados

podem variar.

Informacao sobre ruidos/vibracoes

Tipicamente o nivel pressao sonora ponderado em "A" da
ferramenta elétrica é normalmente inferior a 70 dB(A).
Valores totais de vibragdo a, (soma dos vetores de trés
diregdes) e incerteza K determinada segundo: a,<2,5 m/s?,
K=1,5 m/s’.

Funcionamento

Colocacao em funcionamento

» Observe a tensao da rede! A tensao da corrente elétrica
deve coincidir com a indicada na placa de identificagao
da ferramenta elétrica.

Desenvolvimento de fumaca durante a colocacdo em

funcionamento

As superficies metalicas sao protegidas de fabrica contra

corrosao com um revestimento. Este revestimento protetor

evapora durante a primeira colocagao em funcionamento.

Ligar

Desloque o interruptor de ligar/desligar (4) para cima.

Desligamento de protecéo térmica: no caso de

sobreaquecimento (p. ex. devido ao bloqueio da entrada de

ar), aferramenta elétrica desliga automaticamente o
aquecimento, mas o soprador continua funcionando. Se a
ferramenta elétrica ja tiver arrefecido até a temperatura de
operagao, 0 aguecimento € ligado de novo
automaticamente.

Desligar

Desloque o interruptor de ligar/desligar (4) para baixo para

aposicao 0.

» Deixe a ferramenta elétrica esfriar apos um longo
periodo de operacio em alta temperatura. Deixe a
ferramenta funcionando por um curto periodo de
tempo com a menor temperatura possivel.

Regulagem do volume de ar (GHG 20-63)

Com o interruptor de ligar/desligar (4) vocé pode regular o

volume de ar em varios niveis:

Nivel de volume de ar I/min °C
150 50
150-300  50-630
® 300-500  50-630

0Os dados sao validos para uma tensao nominal [U] de 230 V. No caso
de tensoes divergentes e em versoes especificas do pais, estes dados
podem variar.
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Reduza o volume de ar p. ex. quando o interior de uma pega
ndo deve ser aquecida excessivamente ou quando uma pega
leve pode ser deslocada pelo fluxo de ar.

Regulagem da temperatura (GHG 20-63)

No nivel de volume de ar mais reduzido a temperatura esta

definida para 50 °C. Nos outros dois niveis de volume de ar a

temperatura é ajustavel.

Ao mudar o nivel de volume de ar do mais baixo para outro

nivel,  automaticamente ajustada a tltima temperatura

usada neste nivel.

Para aumentar a temperatura, pressione a tecla (12) em "+",

parareduzir a temperatura pressione em "-".

Pressionar brevemente a tecla (12) aumenta ou reduz a

temperatura em 10 °C. Pressionar mais demoradamente a

tecla aumenta ou reduz progressivamente a temperatura em

10°C, até que se solte a tecla ou até que seja alcancada a

temperatura maxima ou minima.

Atemperatura tedrica ajustada é exibida durante

3 segundos no mostrador. Até que a temperatura teérica

sejaalcancada, é exibida a temperatura real na ponta do

bocal e a unidade de medida da temperatura (6) pisca.

Quando a temperatura tedrica é alcangada, a unidade de

medida da temperatura deixa de piscar.

» Se vocé reduzir a temperatura, demora um pouco de
tempo até que a ferramenta elétrica arrefeca.

0 nivel de volume de ar menor é adequado para arrefecer

uma peca de trabalho aquecida ou para secar tinta. Também

¢é adequado para arrefecer a ferramenta elétrica antes de

desligar ou trocar os bocais.

Regulagem do volume de ar (GHG 23-66)

Com o interruptor ligar/desligar (4) na posicao 1 vocé pode
ajustar o volume de ar em passos de dez entre 150 e 3001/
min. Com o interruptor na posicao 2 vocé pode ajustar o
volume de ar em passos de dez entre 150 e 500 |/min.

Em alternativa pode usar as combinagdes de volume de ar/
temperatura, (ver "Guardar combinacées de volume de ar/
temperatura (GHG 23-66)", Pagina 33).

0 volume de ar ajustado é exibido com dez segmentos de
barras (9) na margem inferior do mostrador.

Posicao do I/min °C
interruptor
1 150-300 50
2 Ba 150-500 50-650
R

Para regular o volume de ar, pressione primeiro a tecla da
ventoinha (10). O simbolo de ventoinha (8) pisca no
mostrador. Agora vocé pode ajustar com a tecla de mais/
menos (12) o volume de ar.

Para aumentar o volume de ar, pressione a tecla (12) em
"+"para reduzir o volume de ar pressione em "-".

Se vocé quiser voltar a ajustar a temperatura com a tecla de
mais/menos (12), pressione novamente a tecla de
ventoinha (10). O simbolo de ventoinha (8) ja néo pisca no
mostrador.
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Se vocé mudar o interruptor da posicao 1 para a posicao 2, é
ajustada a tltima combinagao de volume de ar/temperatura
usada na posicao 2.

Reduza o volume de ar p. ex. quando o interior de uma pega
nao deve ser aquecida excessivamente ou quando uma pega
leve pode ser deslocada pelo fluxo de ar.

Regulagem da temperatura (GHG 23-66)

Na posicao 1 do interruptor liga/desliga (4) a temperatura
esta fixada em 50 °C. Na posicéo 2 de interruptor vocé pode
ajustar a temperatura entre 50 € 650 °C.

Em alternativa pode usar as combinagdes de volume de ar/
temperatura, (ver "Guardar combinacées de volume de ar/
temperatura (GHG 23-66)", Pagina 33).

A temperatura ajustada é exibida no mostrador (13).

Posicao do °C I/min
interruptor
1 50 150-300
2 B 50-650 150-500
R

Para aumentar a temperatura, pressione a tecla (12) em "+",
parareduzir a temperatura, pressione em"-".
Pressionar brevemente a tecla (12) aumenta ou reduz a
temperatura em 10 °C. Pressionar mais demoradamente a
tecla aumenta ou reduz progressivamente a temperatura em
10°C, até que se solte a tecla ou até que seja alcancada a
temperatura maxima ou minima.
Atemperatura tedrica ajustada é exibida durante
3 segundos no mostrador. Até que a temperatura teérica
sejaalcancada, é exibida a temperatura real na ponta do
bocal e a unidade de medida da temperatura (6) pisca.
Quando a temperatura tedrica é alcangada, a unidade de
medida da temperatura deixa de piscar.
» Se vocé reduzir a temperatura, demora um pouco de
tempo até que a ferramenta elétrica arrefeca.
Aposicao 1 do interruptor é adequada para arrefecer uma
peca de trabalho aquecida ou para secar tinta. Também é
adequado para arrefecer a ferramenta elétrica antes de
desligar ou trocar os bocais.

Guardar combinacées de volume de ar/temperatura
(GHG 23-66)

Vocé pode memorizar quatro combinagdes de volume de ar/
temperatura ou chamar quatro combinagées memorizadas
de fabrica.

Paratal, o interruptor de ligar/desligar (4) tem de estar na
posicao de interruptor 2.

Definicao de fabrica

°C I/min Aplicacao

oY 50 150 - Arrefecerapecaaser
trabalhada
- Secar tinta
1 250 350 Deformar tubos de plastico
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Definicao de fabrica

°C I/min Aplicacao

2 350 400 Soldar plastico
3 450 500 Remover verniz
4 550 400 Soldamacia

A) Nao é exibido no mostrador

Para chamar uma combinagdo, pressione a tecla de

memorizacao (11) as vezes necessarias até aparecer o

nimero desejado na indicacao (5).

Memorizar combinagao prépria:

- Selecione, pressionando a tecla de memorizagao (11) o
local de memoria desejado.

- Ajuste a temperatura e o volume de ar desejados. O local
de memorizacao (5) pisca para mostrar que a
combinagdo memorizada foi alterada.

- Pressione a tecla de memorizagdo (11) e mantenha-a
pressionada. O local de memorizagao (5)pisca durante
aprox. 2 segundos. A nova combinacdo estd memorizada
assim que ele permanecer aceso.

Indicacdes de trabalho

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica,
retirar o plugue da tomada.

Nota: Nao aproxime demasiado o bocal (1) a pecaa

trabalhar. O blogueio do ar resultante pode levar ao

sobreaquecimento da ferramenta elétrica.

Retirar a protecao térmica

Para trabalhar em locais muito estreitos, vocé pode remover

a protecao térmica (2) rodando-a.

» Cuidado com o bocal quente! Ao trabalhar sem protecdo
térmica existe elevado perigo de queimadura.

Para retirar ou colocar a protecao térmica (2) desligue a

ferramenta elétrica e deixe-a arrefecer.

Para um resfriamento rapido, vocé também pode deixar a

ferramenta elétrica funcionando brevemente com a menor

temperatura ajustavel.

Depositar a ferramenta elétrica

Coloque a ferramenta elétrica sobre as superficies de apoio

(3) para deixar esfriar ou para liberar as maos.

» Tenha cuidado especial ao manusear a ferramenta
elétrica apoiada! Vocé pode se queimar no bocal quente
ou no fluxo de ar quente.

Posicione a ferramenta elétrica sobre uma superficie plana e

estavel. Assegure-se de que nao pode tombar. Mantenha o

cabo fora da area de trabalho para que o mesmo néo faca

tombar a ferramenta elétrica ou a puxe para baixo.

Desligue a ferramenta elétrica e puxe o plugue de rede da

tomada se ndo pretender usar a ferramenta por um tempo

prolongado.

Exemplos de trabalho (ver figuras A-G)

As ilustragdes dos exemplos de trabalho podem ser

encontradas nas paginas graficas.

Adistancia entre o bocal e a peca de trabalho depende do

material a ser trabalhado (metal, plastico, etc.) e o tipo de

processamento pretendido.

A temperatura otimizada para cada aplicagao pode ser

averiguada através de um ensaio pratico.

Execute sempre primeiro um teste de volume e temperatura

do ar. Comece com uma distancia maior e um nivel de

poténcia baixo. Va ajustando a distancia e o nivel de
poténcia conforme necessario.

Se vocé ndo tem certeza qual material vocé esta trabalhando

ou qual o efeito do ar quente no material, entao teste o efeito

em um lugar oculto.

Pode executar todos os exemplos de trabalho sem

acessorios, exceto "Remover verniz do batente da janela".

No entanto, o uso dos acessorios recomendados simplifica o

trabalho e aumenta significativamente a qualidade do

resultado.

» Cuidado ao trocar o bocal! Nao toque no bocal quente.
Deixe a ferramenta elétrica esfriar e use luvas de
protecdo para efetuar a troca. Vocé pode se queimar no
bocal quente.

Para um resfriamento rapido, vocé também pode deixar a

ferramenta elétrica funcionando brevemente com a menor

temperatura ajustavel.

Remover verniz/soltar cola (ver figura A)

Coloque o bocal plano (14) (acessorio). Amoleca
brevemente o verniz com ar quente e levante-o com uma
espatula limpa. A longa exposicao ao calor queima o vernize
dificulta sua remogao.

Muitas colas amolecem com o calor. Com a cola aquecida
vocé pode soltar unides ou remover cola excessiva.

Remover verniz do batente da janela (ver figura B)

» Use impreterivelmente um bocal de protecao de vidro
(15) (acessorio). Existe perigo de quebra do vidro.

Em superficies perfiladas, vocé pode levantar o verniz com

uma espatula adequada e escovar com uma escova de arame

macia.

Descongelar tubos de agua (ver figura C)

» Antes de aquecer, verifique se realmente é um tubo de
agua. Muitas vezes ndo é possivel diferenciar por fora se
trata de um tubo de agua ou de gas. Os tubos de gas nao
podem ser aquecidos sob circunstancia alguma.

Coloque o bocal angular (16) (acessorio). Aqueca o local

congelado de preferéncia do lado da entrada para o lado de

saida.

Aqueca tubos de plastico, assim como unies entre pecas de

tubos com muito cuidado para evitar danos.

Deformar tubos de plastico (ver figura D)

Coloque o bocal refletor (17) (acessorio). Encha os tubos de
plastico com areia e feche-os de ambos os lados para evitar
que vincar os tubos. Aqueca o tubo com cuidado e
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uniformemente através de um movimento lateral de um lado
para o outro.

Soldar plastico (ver figura E)

Coloque o bocal redutor (20) e a sapata de soldar (19)
(ambos acessorios). As pecas a soldar e o fio de soldar (18)
(acessorio) tém de ser do mesmo material (p. ex. ambos de
PVC). A costura tem de estar limpa e isenta de graxa.
Aqueca o local da costura com cuidado até ela ficar
massuda. Certifique-se de que a temperatura ambiente
entre o estado massudo e liquido de um plastico seja
minima.

Aplique o fio de soldar (18) e deixe-o entrar na fenda, para
que se forme uma protuberancia uniforme.

Solda macia (ver figura F)

Para soldar pontos use o bocal redutor (20), para soldar
tubos use o bocal refletor (17) (ambos acessorios).

Se vocé usar solda sem fluxo, coloque graxa de solda ou
pasta de solda na unido de solda. Aquega o ponto de solda,
em fungdo do material, aprox. 50 a 120 segundos. Insiraa
solda. A solda tem de derreter com a temperatura da pega
de trabalho.

Se necessario, remova o fluxo de solda apds o resfriamento
dolocal.

Encolher (ver figura G)

Coloque o bocal refletor (17) (acessorio). Selecione o
diametro do tubo de encolhimento (21) (acessorios) em
fungdo da peca a ser trabalhada. Aqueca o tubo de
encolhimento uniformemente até o mesmo ficar justo a peca
aser trabalhada.

Manutencio e servico

Manutencao e limpeza

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica,
retirar o plugue da tomada.

» Manter a ferramenta elétrica e as aberturas de
ventilacdo sempre limpas, para trabalhar bem e de
formasegura.

Se for necessario substituir o cabo de conexao, isto devera

ser realizado pela Bosch ou por uma oficina de servigo pos-

venda autorizada para todas as ferramentas elétricas Bosch
para evitar riscos de seguranca.

Servico pos-venda e assisténcia ao cliente

0O servigo pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacao e de manutencao do seu produto,
assim como das pecas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informacdes sobre pegas sobressalentes também em:
www.bosch-pt.com

Aequipe de consultores Bosch esclarece com prazer todas
as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique em todas as questdes ou encomendas de pegas
sobressalentes impreterivelmente a referéncia de 10 digitos
de acordo com a placa de caracteristicas do produto.
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Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Caixa postal 1195 - CEP: 13065-900
Campinas - SP

Tel.: 0800 7045 446
www.bosch.com.br/contato

Angola

InvestGlobal

Parque Logistico

Estrada de VianaKm 12

Luanda

Tel.: +212948 513580

E-Mail: helderribeiro@investglobal-ang.com

Nao jogar as ferramentas elétricas no lixo
domeéstico!

Descarte
Ferramentas elétricas, acessorios e embalagens devem ser
enviados a uma reciclagem ecoldgica de matérias primas.
X
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(12) HN%E / ESRiREH
(13) BERER

(14) RIREY

(15) HIBIRERMEY

(16) ETEL N

(17) REIRRAEY

TEEREBHHIHED.

BERLABAET,

LEF R B L RIS SR— B,
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(18) 184"
(19) BRI
(20) HEIEMRAEY

x|

(21) WHEEREY

A) EIRZHRP RN, WTAEIEERNHEHE
H. FAANEHEERERRNEAH#ERE.

B SR

EhE GHG 20-63 GHG 20-63 GHG 20-63 GHG 23-66

E iR 3601BA62.. 3601BA62D. 3601BA62C. 3601BA63..

3601 BA6 2G.

REEMANINE W 2000 1600 1500 2100 (2300")

B2 I/min  150/150-300/ 100/100-250/ 100/100-250/ 150-300/
300-500 200-350 200-350 150-500

W R RS °C 50-630 50-630 50-600 50-650

RENESREE

- RELAOME +10% +10% +10% +10%

- EIEER +5% +5% +5% +5%

BIERERRERY °C 0...+50 0...+50 0...+50 0...+50

Efﬁﬁ!ﬂﬁ-ﬂﬂ@%%@%ﬁ%tﬁi °C 40 40 40 40

BEFE kg 0.65 0.65 0.65 0.67

EPTA-Procedure 01:2014

BBER o ol oI/ o1

A) FIREHIRHISRAHFENR
B) HERIBAE 20°C T, #IE{E
C) REMRERFRELE I, BTHRTHEMERE,

FRABRENBERU 230 REAKE  RMERTREENE , KBIEETHTE.

BRE / iRENE

WEEBTAENSERETESR A K, HEEER/N
52 70 dB(A).

REEE a, (ZEAEMNEELR) URTHEELE
FEK: a,22.5 m/s?, K=1.5 m/s%

BReE
HRAEH 2R

> IREFNER! ERNEBLANEENTER
& LRI BE—E,
FERF-RERARSHIESEN

HHEERXALEAVHRER. L—REESHE
FRERRFERE,

e
IR (4) L.
BRAKERS: (PIWERGEM) B3, K

BHTESTEHFILME, ERANEFEEE

5. FEBTERBERIFRER, SEBEHH

RYANEATHEE,

B A

1 EIRMAE (4) T THEEME 0.

> FEHIASRERRRIFER, BAETLA
REeERE. AECER: RAECATRENRER
E, RIREE—/NRRME.

HAEEE (GHG 20-63)
1ERIF AEIREE (4) AR EIE SRR 8 :

i I/min °C
150 50
150-300  50-630
) 300-500  50-630

ARPEREHBERU 230 RBBLKE  AEATREER
i@ , BIBRE TR,

£k, METHEEERSAEREMR, 2
THRE, RBHEEARK, BIFETEAER/N.
AERE (GHG 20-63)

FRARKEENESE, BEBERZ 50 °C. FH
SHREERN RS, REMETHEE,
BERREERIIREEMERE, TAEHERE
AaERREERNRE,

HEEASRE, BR—TRE 12)8 T+ ;
ACRE, BlFEE—T I-1.
ER—T% (12), $REASZFAR 10 °C,
Riz— Tz, BEREEEASIAR

10 °C, HEIEHIRMSELEERENZAE /
=/ME,

THRENEESRESHIRER RS L I WE, £
BEFBEEREZA, MEMEREHROME
BRE, BREREAMTTSER (6) e =g, —
EIEERER, RENEMGTRESENE,

EZE 2

Bosch Power Tools
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42| EEHX
> g%ﬁl&iﬂﬁfﬁ, EHIARE—/MRFEETR

&R
REBNREREEEA AR AR 4 At
EEERl, CHREATESEE TEMK I AINER
MR EE 2 AT ARETTIR AN,

HREEE (GHG 23-66)
EIRFR (4) R E 1 i, RERE 150 &
300 I/min (EREAHE) ZRHETHARE, Xo0A
+4%, tIEIFRRIGIE 2 B, EET7E 150 E 500 I/
min ZEETHAE, BERNETR.
&, CHINERAEREERSE INEAE / BE
HE, (2R THERE / BEMS

(GHG 23-66) 1 , B 42),

> gzgiﬂﬁf&, EHIARE—/MRREETR
.

FEME 1 BE AR AR T4 ARMEE

., CHREGENEE TRRK AT ERRE

R AIARET A0,

f#FRE /| REHEES (GHG 23-66)

TRHTLURENERE /REAS, NEBRRRK

RENOEAS.

EEEEM, wAKERMRE (4) REFMBLE

2,

R TE

REME °C I/min A&

BERBRTEEHENASIK (9), mAftEmEs 0 50 150 - RAITH

AR ENE S, - MEZEER

FARAIE 1/min °C 1 250 350 EiFEPEE
1 150-300 50 2 350 400 [RiEBE
2 R 150-500 50-650 3 450 500 ERFRER
|

EEAMASE, AR TERERBKRHE (10), BR
RN ABTE (8) ASHEENRIEE, LLEF, EEIFIA
INgE / ESRIRE (12) RAREE,
EFEMRKAE, BE—THRH(12) W T+ , &L
ANRE, BlFEE—T -1,
IREBEHAME /REREHE (12) RAERE, 7
HiZ—TERBZM (10) BN7], FERBHHIABE
(8) MEEN AR,

BIRAIRAIE 1 IRBIME 2 B, GBI IRERL
B2 FREFEHANEE / REHS.
BH1%RR, MEITHEAEREAEBEMH, 2
THRE, ABEEAWN, BTERASAN.
AERE (GHG 23-66)

TR (4) (IRERME 1 8, REBELE
50 °C, BABAMIMAAIE 2 8%, RERE S0 E
650 °C ZEITHZ,

g%, BHUNERACHEERS INEE /BE
HE, (2R HERE / REAS

(GHG 23-66) 1 , H 42),

BERER (13) PR NEFRENRE,
R va= °Cc I/min
1 50 150-300
2 BR 50-650 150-500
[

EEASRE, FER— MR (12) /89 T+,
AMRE, BIFER—T -1,
miR—Ti%i (12), FiERERSHRAK 10 °C,
RE—T&H, AITRBEEERSHRAR

10 °C, HEEMERENEERERENSKKE /
R/IME,

TRENEFRETHRERTR L 3WE, &1
BERERRELH, METHEREHEONE
BRE, BEREMEBEMFER (6) HETEM, —
EFBERER, BENEMTRENSNLE,

E=ES

N

550 400 B2

A) BETRBETET

EHRWEASER, FEERBHRERE (11) 5
&3 (5) HIRFTRAISES.

HEBTAES:

- {é@ﬁ%ﬁ}iﬁﬂ (11) UEEET R EFERANRE RN

- RBERREBERAR. IEME (5) HEEH
1, EUEATEENAANECEE.,

- TR (11) TR, STIBGIE (5) 1SR 2
?Egﬁoﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁ,iﬁeﬁﬁﬁ%m
EENE.

ERERER

> EEEHTARREKT. KH42H, BoREE
LiRHARER.

#m: HEO (1) FA8REAEFNTIHIH. B

ENRATENESH THBH.

B TR#AE

ERIMRERIMLE LIRS, TRIRAE (2) ik

BRI,

» b, RIEFEER! IFIRBAER, RIFHKSEE

FRAAEYTRARCTLRM, RRI AT

HELRAE (2).

DEFIEEH TARTEEKRIEETEEN

I AR Al

EVEHIR

EREREH LARRNFTET TEFRETHM

RIERS, BEBHIREEEUEEE (3) HiTHA

=88

> {EER, FRAZEEEEMBNEHIR! 7
SR AT E O B R R R AR R R B

AR TAREERERNTIERE L, FER

EAEHE, SESEEEIFHEZIINMIMLE,

MEeEH TAEFCHEISHT,
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ERIBENMER, HRMEY ALK TREE.

BREED (FF25E A-G)
B R _ B REHEHIREE.
FRAEMIME (£E. BB%F) RRFHETHIM
Ix, ABREAOZE T4 EEER.
FERRET R I ERANERRE.,
BE—RElE-TREMRE., —BIRFETERE
FRRIEER R FIRERE. ARBRFRFAEE
BEFNZAE SR,
MRETEEMIMELZERAR TR EK
HIRME, BE, BEERBREEBR,
FrE#EIR, BRT NEREELAGEED DU &
AENMEREARRETIEE, BRMRLETA
NENEBIEH, TERSMRETFaE, BaEH
ReIFmE.
> EIRHEOR, FEHLID! TI7REERHR
0. EEHTRETRHA, SRRHEGLhET
E. SFENSRNEERDRE!
W EFIEER T AREERURRIEE T EE N
InEER LA,
EIRER [ BRHEE F25E A)
ELRRE (14) (BEfF) . AREABMK—TE
%, FERt, EEEREFASTEEIR, WR
MEBA, FIREEREME, RMEIRERES
ESn]ESE N
MERHERBEISEMMRER, EAERBINAN
RETIRFESRIEIRS GHME.

AREELMRN (WE%E B)

> ECBEAERBREEHAD (15) (RE) . &
Y R RIR R R

(B A EAORISER IR A L BRI,

fERRAE A RIRIES,

REAE (H25E C)

> ETMEMZA, WAREEEESENEKE,
REFERKEINBAURES A%, TEAIN
MEREE.

TN (16) (BHF) . MIMNEBE BRI

B, SEESAHEKOEAKORT EE,

MIMBEE, URMESTESREERAN

0, lEERIEE,

BFEEE (HL%E D)

ERAEE (17) (R4) . EREEEEEED

B, RESmiEE, SENEATREBE MG

iy, FAHMENOBRBEE, MEREBHK

5k,

BEEE (HL2SHE)

£ FERIEIRIE (20) RGNS (19) (S5E

) . SETIRENTHNIRS (18) (RH) 1

2E—HE (PINRIEHE PVC) . IHEHNER

B, HERT LA,

SCMBSIE B E R ARTIR, MBS SATER )

L, EARENEEME A a R S

AR,

EER

FErhx |43

AEIEER (18) IENIREENGL, MEMERED, T
— (@ 9nEE.

BIR RESEF)

EITRIRRS, BE LGRS (20); BEEHR,
FE LRSI (17) (BEHERA) .
WMREARTMBNERIRYER, A AERENE
ZERREHIFE. HIRERUEETINHR, SHEM
EH 50 E 120 ¥, EEHFELER., BRIZEET
EEMmAREESEL.
SFIRER S AR BBRBNER.

WEaE (F25E 6)

ELRSIRE (17) (FH) . ERKERE (21)
(o) &, FRAIEEEEENER. FHK
mEMEISME, BERCEREMEIMNH.

AERSTIRRTS

HEETER

> BEEHTARGRKT, K42, BoREE
LR EER.

> BRI TEAMBEAOBLARKTER, ERAHEN
REIfRENRSYE.

MRMABREERR, FHORAEEREERE

E@EE%@JIEEE@HE?%%?‘T, Lg% fE E i aR Y

REe ke,

BEEREENBEESHPL
AAEEEREREESOEAEALNEERNSE
18, HEENGEASHNRIE, NEIRENEEN
&5, BEMUTHE: www.bosch-pt.com
EHANTERREREGTMERS, HitEMRE
ARG S A TR MR,
EBREESHNGTEERSR, BHRURMEAE
SRERRE_ERY 10 AT ERSE.

a2
BERAREHROHBIRAE
EEALEE—ER90 376 12
&dtd10491

EsE: (02) 2515 5388

f8H: (02) 2516 1176
www.bosch-pt.com.tw

FlE bt

Robert Bosch Power Tools GmbH
ZARf BHESHTEGRASF
70538 Stuttgart / GERMANY
70538 HiE Nt/ EE

BEEYRE

DAUFERERMT, EIUWEFH ARRAKES.
e ArinEE =R B AT R,

E iﬂ%%%éﬂlﬂ%)\—ﬁ%’ﬂ?ﬁﬁtﬁt&
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wuztinslavumariiinadaviio Tuvia 1y 1w
idpviinlwiudurevdunsemnanayluiiovaey
1 lalasunsiinau

apuadaviin lWmadundaie D lufiduna:
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anavanldiinanamandsunawinn1sSuna
1aq Mia%ay Wisugnsasznay wiarivia3ay
fiolusi i
spsMsUasiuienuLasndeiTIsanau
sannmsanesaslaglulanela

> as1asputadaviia i a1olivn uazddanluva

o g aw g
aaulaviumnnsy aslaadaviia ldwwianiu
o < . o - g
duinaiuanndons ssndaadaviia luiaie

1609 92A4RE|(26.10.2018)

Bosch Power Tools



dnoy wazlnavadnmyasageuna:lae: na
o [T A > > 2

wasuvavunmiu ieaelelnwi eeliw uazdan

TwvhAighgaazifinanudssmanisgnlunige

£H

a ¥ o oo 'y e o &
> muq\maﬂa\muaumw UasBNUAAWNU1aUNN
sau azfidunsteannsen lnu

o Y o a o
Anlufinnsssvrsanang ludaiun
W mwawu Mauas laszimefinduluy

MM S InIdudURTERDFUA N

> oo ndvnszudansaulisvaundoind

» aonlaadaviin ludnduadouian auseufiti
DPNNNALIBUNNTDDANIANALATDNLIKLNN

» asrasaylvuulanlufiinguuandasmanlyly
wndnviialuvi

> ‘s:nzﬁwmm?huﬂ1]ﬂﬁu§uw1u§umjﬁ'ui’a@ﬁaz
v (Tanz warafin a9 ) uasguuuuaisviney
fiavlaly nARBLUSINARNLA TR aMgSinaulaND

» winlussnsandndsenisTamadaviioliin
ivuluanmuasouiideaduls Tnluad
nasavaniiafinszualiiniavau (RCD) msly
AinTimvaniefinszualurinraviiu
TEaAAIIIEIAINN1TYN IHIAA

> ati'l’la;m%a\u‘ia]ﬂﬁ1ﬁa1ﬂlﬂﬁ1ﬁ1§n aududasy
Twvilagn uasdvidnluviraanninansliviia
drgavazity s lwiiTgaiunnudesaonts
\Ainluringn

TUALDUARAAAUNUA VYA

AUNE

nsananmdsznaylusiunuizeavafionslovu

¢ (4 ]
sz Tovun1sloviuvsviaiay

nsoviie lWhilodwmindeunazidfaugUnaneiin o1&

‘lne |45

w3pviiolwrhiosnuuuundwmsulofiodonar lovmunne
lannsirdugua

. P~
qudIsnaUANEANAIN

ANURVVDINIUY T2 NDUNEANUND NI
Usznavruaipvinanelunuiamysznay

(1) noau
(2) vaantaviuaruseu neasanla
(3) Auiniie
(4) ainmde-Dn wazsrduwdoeu
(5) SunurLIBALET
(6) aaungdl
(7) m3dansriwuiiateeiunnusey
(8) Saydnuinan
(9) Mslnazpvan
(10) turinay
(11) Ljuwﬁwm’mq"ﬂ
(12) tiawan-au
(13) [DUARAINA
(14) Fauauuuunine’
(15) Fuauuvutpeiunszan®
(16) Fauaunuuyy®
(17) FuhasBidnieas®
(18) amdau?
(19) Yasnaaunsidan®
(20) wdrauanuua®
(21) vannna®

A) aunsasznauiluaavamuIaasusluswegluns

28N wazgunanaiiavisamnzdmivlodnniua Instuinngm . .
P X ¥ ooedr ¥ asangaunIasznauiwnualusenisuanvadnsass
IPRBUALN ARNETREADA Lazazaududyineatii
N NDUVDILIN

Poyanvmaila

Hunirausou GHG20-63  GHG20-63  GHG20-63

nanziaz U 3601BA62.. 3601BA62D. 3601BA62C. 3601BA63..

3601 BA6 2G.

firdoluAdaauLan S 2000 1600 1500 2100 (2300")

mMslnavavay ans/Aunii  150/150-300/ 100/100-250/ 100/100-250/ 150-300/
300-500 200-350 200-350 150-500
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46 | Ine

ﬂuul"lau%bu GHG 20-63 GHG 20-63 GHG 20-63
qangfifineseniiien® °C 50-630 50-630 50-600 50-650
AU TIna Ml

- #meeeniuien +10% £10% +10% £10%
— DURBUAAVKR +5% +5% +5% +5%
nsuannaganginislaeu® °C 0...+50 0..+50 0..+50 0..+50
qywqﬁmméﬂug\aqmﬁuaﬁu °C 40 40 40 40
Tnvazyinou

hniinanuszibouns an. 0.65 0.65 0.65 0.67
EPTA-Procedure 01:2014

sEuANUYanad o/ EVT! el =

A) rirdsluinangeaaiiiulyle
B) #inamgiilansen 20 °C Tnsuszuna

C) «auanvnaasdsuiudduiisogusngumgiinislovu

Al leruusesiu liwuaiivaa [U] 230 Than Awmanilanawduuudas lldmsuusiu v duananeiu

uarlueafindndmsuianizlsznd

woyamIRUIEBYHAzN1TIU
muUnBszuANEuEssLUEsnTn A vpiedevie
Tuwazsihnan 70 dB(A)

mMANuduazITiauTN a, (nasaden
mai‘mmmuﬁﬂm\a) wazALARIAEEL K Anuaniy:
a,<2.5 m/s?, K=1.5 m/s?

nUHUAvIY

MSuaulfsfiviu

> Tusdunausvauluda! use
sulwianuravane lnineeiimaseiuase
fulwiszyliuunueffaindo

madaaiuiislaviuadusn

fufalanzlasunisimdsviunannlsenuiataeiunis
Annsau Futpviuiiazszinaduladialovuaiousn

aA3awiTu

\douainida-dn (4) 3u
msdanmwititedaviuausen: lunsdififiang
‘;aug\nﬁulﬂ (91, ®. L Lﬁmmﬂmsazaummau)
widasiinlwiazdasingszuuinauseulaesn uia
uaRmaazituasly Wewndssiinluuduasde
qmwﬂ“ﬁlﬂf\ﬂuuﬁa srupvAruTeuasdasInTiewusn
adslnednTuds

DaaTov
dousinmda-Oa (4) avlyfisunue 0
» wawidunanuilaamgiigy asviassln
. P P

in3pviduavnoudaaing dasmadovlwiuduan

quq Migamgdingn
AIMuAN13 lnawavan (GHG 20-63)
musnunsaloainmda-da (4) Wevsvnmslnavevanlu
Tuae Ia:

aun1s lvavavan ans/Aui °C

150 50

150-300  50-630

@ 300-500 50-630
il leduusssiu linuaivea [u] 230 Tran Aman
Hanawldouudasldmsuusesiu i iuananefiu
uarluaafindndmsuianizlsznd

Tnvsvannslrazevau a. o, 1w s luasinlnuSiw
TrgsuTuvusauiiuly wialleTununiunidnwiea
inApu lanIgnIuaay

asmwANaanail (GHG 20-63)
'lumumi’lwmmmumﬂm qangiiaz gl 50 °C ludu
n1slnavavaudun ivapviu ganglisunsayivle
iadudunisInavavauiishanlugvdndunts aungia
svlinfeangrazgniunlrvudnade

1609 92A4RE|(26.10.2018)

Bosch Power Tools



Luama\ﬁmstwuamﬁﬂwu ‘h«ﬂﬂﬂu (12) wu "+" \flp
mmm‘saﬂamwﬂua\a Tnnawu "-"
maﬂﬂﬂu (12) i q [ quﬂiaamammulﬂ 10 °C iffe
ﬂﬂﬂumumu Q-'Lwumaaﬂamnﬂuamwmumlﬂ 10 °C
auﬂivmﬂaaymmmju mﬂmqmﬁﬂ“uqoqwsﬂmqa
anmﬂﬁLJ’mmﬂﬁﬁul{qvﬂi’mguuqmmmwaLﬂunm 3
Fufl aunaz matuﬂnmmnmﬂ amwnu'lumm~uu
finvoenaz Ui’mgmu uaz ﬁmmﬂamﬁﬂu (6) aznzwiy
mamqmnﬂ“mﬂqnma ﬁmmﬂqmﬁguqmqmmww
> nﬁaﬁqqux‘i qzo;m'h;nmai’nﬂ‘jwﬁ\munhm%m
fioluvaziiuay
dumslnazovauiidrgamsnzdmsvingusugun n
\Huas W Elnure uananitomsnzdmsuiases
fiolwinInduasnauinvasuuiiundaidiowasuiiian

AImuAN13 lnaavas (GHG 23-66)
Tusunuivadng 1 vovsinmda-n (4) Musnsnsaudy
mslnavesanlduiuszning 150 uaz 300 das/unf
Tusunieaing 2 uasnsauiunmslnavesaslagu
dusEnane 150 waz 500 &a3/uni
snisnilvAanusunsalagasiunslvavevau/gungl
fitufinla (g "mstufingasiunislnasovau/aamni
(GHG 23-66)", nu1 47)

UBunaauien L IaznanemIsunn U UEIu 9) Ay
ANVDIRDUFAIHA

ans/Aui °C
1 150-300 50

2 e 150-500 50-650

Wiempvmsmuaunslnavevan Tuidosaulnamyy
waas (10) ﬁmﬁﬂuﬂiﬁﬂau (8) N=WSVUURBUFAINA
AntunuSsaunsadsansInavevaumetuuin-ay
(12)

Sarsensifiunislnavovay 'lv?nmju (12) vu "+" \fle
aaen1sannslnazavas nnauu "
mMAMuABYANAARRIMARMILLuIn-ay (12) 8 1n
natjuraas (10) Snads daysnuainan (8) vuaBuAaY
NRITHYANTWIL

mnmuduanE s ing 1 Tofiduns 2 TATIUNTT
Tnavovau/anngfitlanivangalusunus 2 azgnasen
Tndsuannislnavava a. 8. o o lumsinlnusiow
Tnssoudunusauiuly vialafuswiidminuiea
inanuflamsnssuaay

‘lne |47

asAvauanall (GHG 23-66)

Tudunuivaing 1 vovainzida-Oa (4) gaunniign
fmuaaeiiil 50 °Clusunuseing 2 Muaansaliy
aamniiszna1e 50 uas 650 °C

ﬁﬂ’i%ﬂﬁuﬁavﬁummin‘lﬂ;ﬁmsmmﬂﬂammau/amﬂﬂﬁ
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Petunjuk Keselamatan
Bacalah semua petunjuk keselamatan dan

Il petqnjuk penggunaan. Kesalahan dalam
menjalankan petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan dapat mengakibatkan

kontak listrik, kebakaran dan/atau luka-luka yang berat.

Simpan semua peringatan dan petunjuk kerja untuk

keperluan di waktu yang akan datang.

» Mesin kipas angin dengan
pemanas tidak dapat digunakan
oleh anak-anak dan orang dengan
kemampuan fisik, sensorik atau
mental yang terbatas atau
memiliki pengalaman dan
pengetahuan yang kurang.

» Mesin kipas angin ini dapat
digunakan oleh anak-anak di atas
8 tahun dan juga orang dengan
keterbatasan fisik, sensorik atau
mental, atau kurang
berpengalaman dan pengetahuan,
selama di bawah pengawasan atau
diberi pengarahan mengenai cara
penggunaan mesin kipas angin
yang aman dan mereka dapat
mengerti tentang bahaya yang
mungkin terjadi. Jika tidak, dapat
terjadi risiko kesalahan

pengoperasian dan cedera.

» Awasi anak-anak Anda saat

penggunaan, pembersihan, dan
pemeliharaan. Hal itu memastikan
anak-anak tidak bermain dengan
mesin kipas angin.

» Perlakukan perkakas listrik ini

>

>

>

dengan hati-hati. Perkakas listrik ini
memproduksi panas yang tinggi yang
dapat menimbulkan risiko kebakaran
atau ledakan yang tinggi.

Berhati-hatilah saat sedang bekerja di dekat bahan
yang mudah terbakar. Aliran udara panas dan hawa
panas dapat memercikkan api terhadap debu dan gas.
Jangan mengoperasikan perkakas listrik di area yang
berpotensi memicu ledakan.

Jangan menggunakan aliran udara panas dalam waktu
yang lama dan pada lokasi yang sama. Gas yang
berpotensi menyulut api dapat sangat mudah muncul,
misalnya saat sedang dalam proses pengerjaan pada
plastik, warna, cat, atau bahan yang sejenis.
Perhatikan apakah terdapat panas pada bahan-bahan
mudah terbakar yang sedang dalam proses
pengerjaan dan apakah bahan tersebut dapat
memercikkan api.

Letakkan perkakas listrik dengan aman setelah
digunakan dan biarkan hingga benar-benar dingin
sebelum disimpan. Nozel yang panas dapat
menyebabkan kerusakan.

Jangan meninggalkan perkakas listrik yang menyala
tanpa pengawasan.

Simpanlah perkakas listrik yang tidak digunakan di
luar jangkauan anak-anak. Jangan izinkan orang-
orang yang tidak mengenal perkakas listrik ini atau
yang belum membaca petunjuk-petunjuk ini untuk
menggunakan perkakas listrik ini. Perkakas listrik
dapat menjadi berbahaya jika digunakan oleh orang-
orang yang tidak berpengalaman.

Jauhkan perkakas listrik dari hujan atau basah. Air
yang masuk ke dalam perkakas listrik menambah risiko
terjadinya kontak listrik.

Jangan menyalahgunakan kabel listrik untuk
mengangkat dan menggantungkan perkakas listrik
atau untuk menarik steker dari stopkontak. Jauhkan
kabel dari panas atau minyak. Kabel listrik yang rusak
atau tersangkut dapat menambah risiko terjadinya kontak
listrik.

Pakailah selalu kacamata pelindung. Kacamata
pelindung mengurangi risiko cedera.

Lepaskan plug dari stopkontak sebelum menjalankan
pengaturan perangkat, Ganti komponen atau simpan
perkakas listrik. Tindakan keselamatan kerja ini
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mengurangi bahaya perkakas listrik hidup secara tidak

disengaja.

» Selalu periksa perkakas listrik, kabel, dan plug
sebelum digunakan. Jangan gunakan perkakas listrik
jika Anda melihat adanya kerusakan. Jangan
membuka perkakas listrik sendiri dan biarkan alat
pengukur direparasi hanya oleh teknisi ahli dan hanya
dengan menggunakan suku cadang yang asli. Perkakas
listrik, kabel, dan plug yang rusak dapat meningkatkan
risiko terjadinya kejutan listrik.

Beri sirkulasi udara yang baik pada tempat
kerja Anda. Saat bekerja, gas dan uap yang

ﬂﬂ terdapat di sana seringkali memberikan
dampak terhadap kesehatan.

» Pakailah sarung tangan pelindung dan jangan
menyentuh nozel yang panas. Terdapat risiko
kebakaran.

» Jangan mengarahkan aliran udara panas kepada
orang atau hewan peliharaan.

» Jangan menggunakan perkakas listrik sebagai alat
pengering rambut. Aliran udara yang keluar memiliki
panas yang luar biasa dibandingkan alat pengering
rambut.

» Pastikan tidak ada benda asing yang masuk ke dalam
perkakas listrik.

» Jarak nozel ke benda kerja disesuaikan dengan
material yang dikerjakan (logam, plastik, dsh.) dan
jenis pekerjaan yang diinginkan. Selalu lakukan uji coba
terlebih dulu terkait volume udara dan suhu.

» Jika penggunaan perkakas listrik di tempat yang
basah tidak dapat dihindarkan, gunakanlah pemutus
sirkuit arus. Penggunaan pemutus sirkuit arus
mengurangi risiko terjadinya kontak listrik.

» Jangan gunakan perkakas listrik jika kabelnya rusak.
Jangan menyentuh kabel yang rusak dan tariklah
steker dari stopkontak jika kabel rusak selama
digunakan. Kabel yang rusak membuat risiko terjadinya
kontak listrik menjadi lebih besar.

Spesifikasi produk dan performa

Perhatikan ilustrasi yang terdapat pada bagian depan
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Tujuan penggunaan

Perkakas listrik ini cocok untuk mengubah bentuk dan
mengelas bahan plastik, membersihkan lapisan cat dan
untuk memanaskan heat-shrink tubing. Perkakas listrik ini
juga sesuai untuk menyolder dan melapisi dengan timah,
melepaskan sambungan berperekat, dan melelehkan pipa
air.

Perkakas ini dirancang untuk penggunaan dengan tangan
dan butuh pengawasan.

llustrasi komponen

Nomor-nomor dari bagian-bagian perkakas pada gambar
sesuai dengan gambar perkakas listrik pada halaman
bergambar.

(1) Nozel
(2) Insulasi panas, dapat dilepas
(3) Permukaan kerja
(4) Switch on/off dan level daya
(5) Memori
(6) Suhu
(7) Penonaktifan pelindung panas
(8) Simbol kipas
(9) Kuantitas udara

(10) Tombol kipas

(11) Tombol penyimpan

(12) Tombol plus/minus

(13) Display

(14) Nozel pipih”

(15) Nozel pelindung kaca”

(16) Nozel sudut”

(17) Nozel reflektor”

(18) Batanglas”

(19) Sepatu las”

(20) Nozel reduksi®

(21) Slang heat-shrink (dapat menyusut terkena panas) ”

A) Aksesori yang ada pada gambar atau yang dijelaskan tidak
termasuk dalam lingkup pengiriman standar. Semua
aksesori yang ada dapat Anda lihat dalam program aksesori

panduan pengoperasian. kami.

Data teknis

Heat gun GHG 20-63 GHG 20-63 GHG 20-63 GHG 23-66

Nomor seri 3601BA62.. 3601BA62D. 3601BA62C. 3601BA63..

3601 BA6 2G.

Input daya nominal W 2000 1600 1500 2100 (2300")

Kuantitas udara [/min  150/150-300/ 100/100-250/ 100/100-250/ 150-300/
300-500 200-350 200-350 150-500

Suhu pada outlet nozel® RC 50-630 50-630 50-600 50-650

Keakuratan pengukuran suhu

- pada outlet nozel +10% +10% +10% +10%

Bosch Power Tools
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GHG 20-63 GHG 20-63 GHG 20-63
- padadisplay +5% +5% +5% +5%
Display pengoperasian suhu® “C 0...+50 0...+50 0...+50 0...+50
Suhu sekitar maks. yang “C 40 40 40 40
diperbolehkan saat
pengoperasian
Berat sesuai dengan kg 0,65 0,65 0,65 0,67
EPTA-Procedure 01:2014
Klasifikasi keamanan @ [l [l I

A) Potensi input daya maksimal
B) pada suhu lingkungan sekitar 20 °C.
C) Selain suhu pengoperasian, display dapat menjadi gelap.

Data-data berlaku untuk tegangan nominal [U] 230 V. Pada tegangan yang berbeda dan pada model khusus tiap negara data-data ini dapat

bervariasi.

Informasi tentang bunyi/getaran

Tingkat tekanan suara kategori A pada perkakas listrik lebih
kecil dari 70 dB(A).

Total nilai getaran a, (jumlah vektor tiga arah) dan
ketidakpastian K: a,<2,5 m/s’, K=1,5 m/s’.

Penggunaan

Pengoperasian pertama kali

» Perhatikan tegangan jaringan listrik! Tegangan
jaringan listrik harus sesuai dengan tegangan listrik yang
tercantum pada label tipe perkakas listrik.

Emisi asap pada start-up pertama

Permukaan logam dilindungi dengan lapisan antikorosi dari
pabrikan. Lapisan pelindung ini akan menguap pada start-up
pertama.

Menghidupkan perkakas listrik

Geser tombol on/off (4) ke atas.

Penonaktifan proteksi termal: perkakas listrik secara

otomatis mematikan pemanas jika terjadi overheat (misalnya

akibat akumulasi udara), namun kipas terus berjalan. Ketika
perkakas listrik telah mencapai suhu pengoperasian,
pemanas diaktifkan lagi secara otomatis.

Mematikan perkakas listrik

Geser tombol on/off (4) ke bawah ke posisi 0.

» Sebelum dimatikan, biarkan perkakas listrik menjadi
dingin setelah dioperasikan dalam waktu yang lama
dengan suhu tinggi. Untuk itu, biarkan perkakas listrik
beroperasi dalam waktu singkat dengan suhu paling
rendah.

Mengatur kuantitas udara (GHG 20-63)
Dengan switch on/off (4), kuantitas udara akan diatur dalam
beberapa tingkatan:

Tingkatan kuantitas udara I/min °Cc

150 50
150-300  50-630

® 300-500  50-630
Data-data berlaku untuk tegangan nominal [U] 230 V. Pada tegangan

yang berbeda dan pada model khusus tiap negara data-data ini dapat
bervariasi.

Kurangi kuantitas udara, misalnya ketika area sekitar benda
kerja tidak boleh dipanaskan secara berlebihan atau ketika
benda kerja yang ringan dapat dipindahkan melalui aliran
udara.

Mengatur suhu (GHG 20-63)

Pada tingkatan kuantitas udara terendah, suhu ditetapkan

sebesar 50 °C. Suhu dapat diatur pada kedua tingkatan

volume udara yang lain.

Suhu yang ditetapkan terakhir akan kembali dipanggil

dengan mengubah tingkatan kuantitas udara terendah ke

tingkatan lainnya.

Tekan tombol "+" pada (12) untuk meningkatkan suhu dan

tekan tombol "+" untuk menurunkan suhu.

Tekan singkat tombol (12) untuk meningkatkan atau

menurunkan suhu sebesar 10 °C. Menekan lama tombol

akan meningkatkan atau menurunkan suhu sebesar 10 °C

secara berturut-turut hingga tombol dilepaskan atau suhu

maksimal atau minimal tercapai.

Suhu target yang ditetapkan akan muncul pada display

selama 3 detik. Suhu saat ini pada outlet nozel akan

ditampilkan dan satuan suhu (6) akan berkedip hingga suhu

target tercapai. Jika suhu target telah tercapai, satuan suhu

berhenti berkedip.

» Turunkan suhu selama beberapa saat hingga perkakas
listrik menjadi dingin.

Tingkatan kuantitas udara terendah sesuai untuk

mendinginkan benda kerja yang panas atau untuk

mengeringkan cat. Tingkatan kuantitas udara ini juga sesuai

untuk mendinginkan perkakas listrik sebelum dimatikan atau

sebelum nozel diganti.
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Mengatur kuantitas udara (GHG 23-66)

Pada posisi 1 switch on/off (4), kuantitas udara dapat diatur
dalam sepuluh interval antara 150 hingga 300 |/min. Pada
posisi 2, kuantitas udara dapat diatur dalam sepuluh interval
antara 150 hingga 500 |/min.

Opsi lain, kombinasi suhu/kuantitas udara yang tersimpan
dapat digunakan, (lihat ,Menyimpan kuantitas udara/
kombinasi suhu (GHG 23-66)“, Halaman 53).

Kuantitas udara yang ditetapkan akan ditampilkan dengan
sepuluh segmen bar (9) pada tepi display bawah.

Posisi switch I/min °C
1 150-300 50
2 EA 150-500 50-650
R

Untuk mengatur kuantitas udara, pertama-tama tekan
tombol kipas (10). Simbol kipas (8) akan berkedip pada
display. Saat ini, kuantitas udara dapat diatur dengan tombol
plus/minus (12).

Tekan tombol "+" pada (12) untuk meningkatkan kuantitas
udara, tekan tombol "-" untuk menurunkan kapasitas udara.
Jika suhu ingin diatur kembali dengan tombol plus/

minus (12), tekan kembali tombol kipas (10). Simbol

kipas (8) tidak lagi berkedip pada display.

Jika posisi switch 1 dipindah ke posisi 2, kombinasi suhu/
kapasitas udara yang digunakan terakhir akan ditetapkan
pada posisi 2.

Kurangi kuantitas udara, misalnya ketika area sekitar benda
kerja tidak boleh dipanaskan secara berlebihan atau ketika
benda kerja yang ringan dapat dipindahkan melalui aliran
udara.

Mengatur suhu (GHG 23-66)

Pada posisi 1 switch on/off (4) suhu ditetapkan sebesar
50 °C. Pada posisi switch 2, suhu akan diatur antara 50 dan
650°C.

Opsi lain, kombinasi suhu/kuantitas udara yang tersimpan
dapat digunakan, (lihat ,Menyimpan kuantitas udara/
kombinasi suhu (GHG 23-66)“, Halaman 53).

Suhu yang telah ditetapkan akan ditampilkan pada

display (13).

Posisi switch °C I/min
1 50 150-300
2 A 50-650 150-500
R

Tekan tombol "+" pada (12) untuk meningkatkan kuantitas
udara, tekan tombol "-" untuk menurunkan kapasitas udara.
Tekan singkat tombol (12) untuk meningkatkan atau
menurunkan suhu sebesar 10 °C. Menekan lama tombol
akan meningkatkan atau menurunkan suhu sebesar 10 °C
secara berturut-turut hingga tombol dilepaskan atau suhu
maksimal atau minimal tercapai.

Suhu target yang ditetapkan akan muncul pada display
selama 3 detik. Suhu saat ini pada outlet nozel akan
ditampilkan dan satuan suhu (6) akan berkedip hingga suhu
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target tercapai. Jika suhu target telah tercapai, satuan suhu

berhenti berkedip.

» Turunkan suhu selama beberapa saat hingga perkakas
listrik menjadi dingin.

Posisi switch 1 sesuai untuk mendinginkan benda kerja yang

panas atau untuk mengeringkan cat. Posisi tersebut juga

sesuai untuk mendinginkan perkakas listrik sebelum

dimatikan atau sebelum nozel diganti.

Menyimpan kuantitas udara/kombinasi suhu
(GHG 23-66)
Pengguna dapat menyimpan empat kombinasi suhu/volume

udara atau mengakses hingga empat kombinasi yang
disimpan dari pabrikan.

Untuk itu, switch on/off (4) harus berada pada posisi 2.
Pengaturan pabrik

Memori °C I/min Penggunaan

oY 50 150 - Mendinginkan benda kerja
- Mengeringkan cat

1 250 350 Mengubah bentuk pipa
berbahan sintetik

2 350 400 Mengelas bahan sintetik

3 450 500 Menghapus cat

4 550 400 Menyolder

A) tidak ditampilkan pada display

Untuk mengakses sebuah kombinasi, tekan tombol

penyimpan (11) beberapa kali hingga nomor yang

diinginkan muncul pada tampilan (5).

Menyimpan kombinasi pribadi:

- Pilih memori yang diinginkan dengan menekan tombol
penyimpan (11).

- Atur suhu dan kuantitas udara yang diinginkan.
Memori (5) akan berkedip untuk menampilkan kombinasi
yang tersimpan telah diubah.

- Tekan dan tahan tombol penyimpan (11). Memori (5)
berkedip sekitar 2 detik. Setelah memori menyala lama,
kombinasi baru akan tersimpan.

Petunjuk pengoperasian

» Sebelum mulai dengan pekerjaan pada perkakas
listrik, tariklah steker dari stopkontak.

Catatan: Jangan membawa nozel (1) terlalu dekat dengan

benda kerja. Udara yang tidak dapat mengalir bisa membuat

perkakas listrik menjadi terlalu panas.

Melepaskan insulasi panas

Untuk pengerjaan di tempat yang sangat sempit, insulasi

panas (2) dapat dilepas dengan cara diputar.

» Hati-hati terhadap nozel yang panas! Terdapat risiko
luka bakar yang tinggi saat bekerja tanpa menggunakan
insulasi panas.

Untuk melepaskan atau memasang insulasi panas (2),

matikan perkakas listrik dan biarkan perkakas listrik menjadi

dingin.
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Agar perkakas listrik menjadi dingin lebih cepat, biarkan
perkakas listrik beroperasi sebentar pada suhu terendah.

Mematikan perkakas listrik

Matikan perkakas listrik dan letakkan di tempat

penyimpanan (3) untuk mendinginkan atau untuk

mengistirahatkan kedua tangan.

» Berhati-hatilah dengan perkakas listrik yang
dimatikan! Terdapat risiko luka bakar akibat nozel atau
udara panas.

Posisikan perkakas listrik pada permukaan yang datar dan

stabil. Pastikan perkakas listrik tidak dapat jatuh. Pastikan

kabel berada di luar area pengerjaan sehingga kabel tidak
dapat menarik dan membuat perkakas listrik terjatuh.

Matikan perkakas listrik jika tidak digunakan untuk waktu

lama dan lepaskan steker.

Contoh penggunaan (lihat gambar A-G)

Gambar-gambar dari contoh penggunaan terdapat pada

halaman bergambar.

Jarak nozel dengan benda kerja disesuaikan dengan material

yang dikerjakan (logam, plastik, dsh.) dan jenis pekerjaan

yang diinginkan.

Suhu optimal untuk tiap pemakaian ditentukan dengan uji

coba.

Selalu lakukan uji coba terlebih dulu terkait volume udara

dan suhu. Mulai dengan jarak yang lebih besar dan level daya

yang rendah. Sesuaikan jarak dan level daya sesuai
kebutuhan.

Jika Anda ragu dengan jenis material yang dikerjakan atau

dampak udara panas terhadap material, maka lakukanlah uji

coba terhadap efeknya di area yang tersembunyi.

Anda dapat bekerja tanpa aksesori untuk semua contoh

penggunaan kecuali "Membersihkan cat pada bingkai

jendela". Akan tetapi dengan menggunakan aksesori yang
disarankan, pekerjaan menjadi lebih mudah dan hasil kerja
menjadi jauh lebih bagus.

» Hati-hati saat mengganti nozel! Jangan menyentuh
nozel yang panas. Biarkan perkakas listrik menjadi
dingin dan pakailah sarung tangan pelindung saat
mengganti. Nozel yang panas dapat mengakibatkan luka
bakar.

Supaya perkakas listrik menjadi dingin lebih cepat, biarkan

perkakas listrik beroperasi sebentar pada suhu terendah.

Menghapus cat/perekat (lihat gambar A)

Pasang nozel pipih (14) (aksesori). Lunakkan cat sebentar
dengan udara panas dan bersihkan cat dengan alat pengerik
yang bersih. Paparan udara panas yang lama akan
membakar cat sehingga menyulitkan proses pembersihan.
Lem perekat yang banyak akan menjadi lunak akibat panas.
Pada perekat yang telah dipanaskan, sambungan dapat
dilepaskan atau perekat yang berlebih dapat dibersihkan.

Membersihkan cat pada bingkai jendela (lihat gambar B)
» Gunakan nozel pelindung kaca (15) (aksesori). Kaca
jendela bisa pecah.

Pada permukaan yang berlekuk, cat dapat dibersihkan
dengan pengikis yang sesuai dan disikat dengan sikat kawat
yang lunak.

Mencairkan es dalam saluran air (lihat gambar C)

» Sebelum dipanaskan, periksa apakah pipa yang akan
dipanaskan benar-benar merupakan pipa air. Pipa gas
seringkali dipandang sebagai pipa air. Jangan sekali-kali
memanaskan pipa gas.

Pasang nozel sudut (16) (aksesori). Panaskan area yang

membeku terutama dari outlet dalam saluran intake.

Pipa berbahan sintetik serta sambungan antar pipa harus

dipanaskan dengan sangat hati-hati agar tidak terjadi

kerusakan.

Mengubah bentuk pipa berbahan sintetik (lihat

gambar D)

Pasang nozel reflektor (17) (aksesori). Isi pipa berbahan
sintetik dengan pasir dan tutup pipa pada kedua sisinya agar
tidak bengkok. Panaskan pipa dengan hati-hati dan merata
dan gerakkan maju mundur pada sisi-sisinya.

Mengelas bahan sintetik (lihat gambar E)

Pasang nozel reduksi (20) dan kenakan sepatu las (19)
(kedua aksesori). Benda kerja yang dilas dan kawat las (18)
(aksesori) harus terbuat dari material yang sama (misalnya
keduanya PVC). Sambungan harus bersih dan tidak boleh
berminyak.

Panaskan area sambungan dengan hati-hati, sampai
sambungan menjadi liat. Pastikan suhu antara bahan sintetik
dalam keadaan liat dan keadaan cair memiliki perbedaan
yang kecil.

Atur kawat las (18) lalu masukkan kawat las ke dalam celah
sehingga akan muncul tonjolan yang merata.

Menyolder (lihat gambar F)

Pasang nozel reduksi untuk menyolder suatu titik (20), dan
nozel reflektor (17) untuk menyolder pipa (kedua aksesori).
Jika digunakan bahan tambahan tanpa obat solder, berikan
minyak solder atau pasta pada tempat yang disolder.
Tempat yang disolder dipanaskan selama kira-kira 50
sampai 120 detik, tergantung dari bahan yang dikerjakan.
Bubuhkan bahan tambahan. Bahan tambahan akan mencair
akibat suhu benda kerja.

Setelah tempat yang disolder menjadi dingin, bersihkan obat
solder.

Penyusutan (lihat gambar G)

Pasang nozel reflektor (17) (aksesori). Pilih diameter slang
heat-shrink (21) (aksesori) yang sesuai dengan benda kerja.
Panaskan slang heat-shrink secara merata hingga
membungkus erat benda kerja.

Perawatan dan servis

Perawatan dan pembersihan

» Sebelum mulai dengan pekerjaan pada perkakas
listrik, tariklah steker dari stopkontak.
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» Perkakas listrik dan lubang ventilasi harus selalu
dibersihkan agar perkakas dapat digunakan dengan
baik dan aman.

Jika kabel listrik harus diganti, pekerjaan ini harus dilakukan

oleh Bosch atau Service Center untuk perkakas listrik Bosch

yang resmi, agar keselamatan kerja selalu terjamin.

Layanan pelanggan dan konsultasi penggunaan

Layanan pelanggan Bosch menjawab semua pertanyaan
Anda tentang reparasi dan perawatan serta tentang suku
cadang produk ini. Gambaran teknis (exploded view) dan
informasi mengenai suku cadang dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com

Tim konsultasi penggunaan Bosch akan membantu Anda
menjawab pertanyaan seputar produk kami beserta
aksesorinya.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku
cadang, selalu sebutkan nomor model yang terdiri atas
10 angka dan tercantum pada label tipe produk.

Indonesia

PT Robert Bosch

Palma Tower 10th Floor

Jalan RA Kartini II-S Kaveling 6

Pondok Pinang, Kebayoran Lama
Jakarta Selatan 12310

Tel.: (021) 3005 5800

Fax: (021) 3005 5801

E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com
www.bosch-pt.co.id

Cara membuang

Perkakas listrik, aksesori, dan kemasan sebaiknya didaur
ulang secara ramah lingkungan.

ﬁ Jangan membuang perkakas listrik ke dalam

sampah rumah tangga!
Tiéng Viét

Hudng dan an toan
DPoc ky moi canh bao an toan va moi
II huéng dan. Khéng tuan thd moi canh
bao va hudng dan dugc liét ké dudi day
c6 thé bi dién giat, gay chay va/hay bi
thuong tat nghiém trong.
Hay gilr tat ca tai liéu vé canh bao va huéng
dan dé tham khéo vé sau.
- 4 on V4 Y
» Loai quat gio théi nong nay
khong nham muc dich sw
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dung cho tré em va nhirng
ngudi bi han ché vé thé chat,
tinh than hoac thiéu nhan
biét hoac thiéu kinh nghiém
hoac thiéu kién thurc.

» Quat gi6 théi nong nay co
thé danh cho tré em tur 8 tuéi
tré Ién va ngudi bi han ché
vé thé chat, kha nang giac
quan kém hoac tam than
hoac thiéu kinh nghiém va
thiéu hiéu biét st dung, chi
khi ho dugc mét nguoi chiu
trach nhiém cho su an toan
cua ho giam sat hoac da
duoc ngudi nay hudng dan
str dung quat gio théi nong
trong mai truong an toan va
hiéu dugc nhirng nguy hiém
co lién quan. Néu khong sé co
nguy ca sai so6t khi van hanh
va bi thuong tich.

» Hay giam sat tré nho khi s
dung, lam sach va bao
dudng. D& dam bao rang, tré
em khong choi véi quat gi6 thoi
néng nay.

» S dung dung cu dién cén
than. Dung cu dién tao ra stic
néng manh, ma cé thé dan dén
nguy co chay va no.

» Hay can than, néu ban lam viéc & gan cac
chét dé chay. Dong khi néng ho&c voi phun
nong cé thé dét chay bui hoac khi.

» Khong lam viéc véi dung cu dién trong moi
trwong dé né.

» Khéng chia dong khi néng cung vao mét ché
trong thoi gian dai. Cac khi dé chay co thé xuét

hién khi gia cdng nhua, mau, son hodc chat
tuong tu.
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» Hay chu y rdng hoi néng cé thé dugc dan
dén cac chét dé chay bi che khuét va dét
chay chung.

» Sau khi st dung, hay dat dung cu dién chéc
chén va dé mat hoan toan truéc khi déng goi
mang di. Voi phun néng cé thé gay hu héng.

» Khong bé mac dung cu dién dang bat.

» Cat gilr dung cu dién cam tay khong dung tdi
noi tré em khéng ldy dugc. Khéng dé nhirng
nguoi khong quen hoac khong doc cac canh
bao st dung dung cu dién. Dung cu dién cam
tay nguy hiém khi & trong tay ngudi chua dudgc
chi cach st dung.

» Khéng dugc dé dung cu dién cam tay ngoai
mua hay 6 tinh trang &m wét. Nu6c vao may
sé lam tang nguy co bi dién giat.

» Khéng dugc lam dung day dan dién. Khéng
bao gio dugc ndm day dan dé xach, kéo hay
rat phich cdm dung cu dién cam tay. Git cho
day céap tranh xa nguén nhiét, ddu. Lam hdng
hay cudn réi day dan lam tang nguy co bi dién
giat.

» Ludn mang kinh béao hd. Kinh bao ho sé giam
thiéu nguy co bi thuang.

» Rut phich cam ra khéi nguén dién trudc khi
tién hanh bat ky diéu chinh nao, thay phu
kién, hay cat dung cu dién cam tay. Cac bién
phap ngan nguia nhu vay lam gidm nguy co dung
cu dién cam tay khéi dong bét ngd.

» Vui long kiém tra trudc khi sir dung dung cu
dién, day cap va phich cdm. Khéng dugc st
dung dung cu dién néu ban phat hién cé hu
héng. Hay tu mé dung cu dién va nho mét
nguoi c6 nang luc stra chira va chi st dung
cac bo phan du phong chinh hang. Dung cu
dién, day dan va phich cam bi héng lam tang
nguy co bi dién giat.

Thong khi noi lam viéc cda ban. Khi
2

lam viéc khi va hoi xuét hién thudng

gay hai stic khoe.

» Mang gang tay bao vé va khong cham vao voi
phun néng. C6 nguy co chay.

» Khong chia dong khi néng vao nguoi hoac
dong vat.

» Chi st dung dung cu dién lam may say toc.
Dong khi trao ra sé nong han khi 6 may séy toc.

» Dam bao riang khong c6 vat la 6 trong dung
cu dién.

» Khoang cach cua voi phun dén phéi gia cong
tuy thudc vao nguyén liéu dugc gia cong
(Kim loai, nhyra, vv.) va kiéu gia céng. Luon
kiém tra lubng khong khi va nhiét do.

» Néu viéc sir dung dung cu dién cam tay 6 noi
am uét 1a khéng thé tranh dugc, dung thiét bi
ngét mach ty déng (RCD) bao vé nguén. S

dung thiét bj thiét bi ngat mach tu déng RCD lam
giam nguy cd bi dién giat.

» Khong bao gio dugc sir dung may co6 day
dan bi héng. Khéng dugc cham vao day dan
bi héng va kéo phich cadm dién nguén ra
trong luc van hanh ma day dan bi héng. Day
dan bi hdng lam tang nguy co bi dién giat.

M6 Ta San Pham va Pac Tinh
Ky Thuat

Xin luu ¥ cac hinh minh hoat trong phan trudc cla
hudng dan van hanh.

St dung dang cach
Dung cu dién dugc thiét ké dé tao dang, han nhua
mu, loai bé son va lam nong loai 6ng co nhiét. N6
cling phu hgp dé han dién va ma thiéc, ndi long
cac méi nGi keo va lam tan bang cla dudng 6ng
nuéc.
May dugc thiét ké dé st dung béng tay cé giam
sat.
Cac bo phan dugc minh hoa
Su danh sé cac biéu trung cua san pham 1a dé
tham khao hinh minh hoa ctdia may trén trang hinh
anh.
(1) Voi 6ng
(2) Chéng nhiét, cd thé thao
(3) Bé mat dé dung diing
(4) Cong tac bat/tat va cac mic cong suét
(5) Vitriluu
(6) Nhiét do
(7) Co céu ngét chéng nhiét
(8) Biéu tuong quat thong gié
(9) Ludng khi
(10) Nut quat théng gi6é
(11) NGt b nhé
(12) Nat cong/trar
(13) Hién thi
(14) Voi phun det?
(15) Voi chup®
(16) Voi dang géc?
(17) Voi phun bé phan xa®
(18) Day han®
(19) M6 han®
(20) Voi thuén nho?
(21) Ong co ngot?

A) Phu tung dugc trinh bay hay mé ta khéng phdi la
mot phan cda tiéu chuan hang hoa duoc giao kem
theo san phdm. Ban cé thé tham khao téng thé
cac loai phu tung, phu kién trong chuong trinh
phu tiing cua chung t6i.
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Sung Phun Hoi Néng GHG 20-63 GHG 20-63 GHG 20-63
M3 s6 may 3601BA62.. 3601BA62D. 3601BA62C. 3601BA63..
3601 BA6 2G.

Cong suét vao danh dinh W 2000 1600 1500 2100 (2300")

Ludng khi [/min  150/150-300/ 100/100-250/ 100/100-250/ 150-300/
300-500 200-350 200-350 150-500

Nhiét d6 ¢ dau ra voi phun® “C 50-630 50-630 50-600 50-650

D6 chinh xac do nhiét do

— tai déu ra ctia mai phun +10% +10% +10% +10%

— trén man hién thi +5% +5% +5% +5%

Man hién thi nhiét d6 hoat °C 0...+50 0...+50 0...+50 0...+50

dong®

Nhiét dé xung quanh t6i da % 40 40 40 40

cho phép khi van hanh

Trong lugng theo qui trinh kg 0,65 0,65 0,65 0,67

EPTA-Procedure 01:2014

Cép do bao vé [C /1 [l =] [

A) muc tiéu thu céng suét t6i da co thé
B) O nhiét do xung quanh 20 °C, khoang
C) Man hién thi cé thé chuyén thanh mau den khi khéng n

&m trong nhiét do hoat déng.

Cdc gid tri da cho cd hiéu Iuc cho dién thé danh dinh [U] 230 V. D&i véi dién thé thap hon va cac loai may danh riéng cho mét s6 quéc gia, cac

gid tri nay 6 thé thay dai.

Thong tin vé Tiéng 6n/Dd rung

MUrc ap sudt am thanh A cuia dung cu dién thudng
nhé hon 70 dB(A).

Téng gia tri rung a, (t6ng vector clia ba hudng) va
hé s8 bat dinh K: a,<2,5 m/s?, K=1,5 m/s?.

Van Hanh

Bat Pau Van Hanh

» Tuéan thd theo dung dién thé! Dién thé ngudn
phai dang véi dién thé da ghi rd trén nhan may.

Khoi bdc ra & 1an van hanh dau tién

Céc bé mat kim loai cé 16p phu dugc chéng mon tai

xuéng. Lop bao vé nay bdc hai 6 1an van hanh dau

tién.

MG céng tac

Hay nh&n cong tac bat/tat (4) 1én trén.

Ngét bao vé nhiét: Khi qua nhiét (vi du do tich tu

khi) dung cu dién sé tu déng ngat hé théng sudi,

quat gi6é van tiép tuc chay. Néu dung cu dién duoc

lam maét vé nhiét do hoat dong, hé théng sudi sé tu

dong bat tré lai.

Dé tit may

Hay nh&n cong tac bat/tat (4) xuéng dudi vao vi tri

0.

» D€ dung cu dién ngudi di sau khi hoat déng
lau véi nhiét do cao trudc khi tat. Hay cho

chay trong thoi gian ngan voi nhiét d6 cai dat
thdp nhat.
Diéu chinh luéng khi (GHG 20-63)
V6i cdng tic bat/tat (4) ban c6 thé diéu chinh luéng
khi thanh nhiéu c8p khac nhau:

Cap luéng khi I/min °C
150 50
150-300  50-630
) 300-500  50-630

Cdc gid tri da cho co hiéu luc cho dién thé danh dinh [U] 230 V. DGi
vai dién thé thap hon va céc loai méy danh riéng cho mét s& quac
gia, cac gid tri nay c6 thé thay dGi.

Hay giam ludng khi, néu viing xung quanh phdi gia
cong khong can lam néng qua mdc hodc néu phoi
gia céng nhe c6 thé dugc déy bdi luéng gid.

Diéu chinh nhiét d6 (GHG 20-63)

Trong cép ludng khi thdp nhét nhiét do dugc &n
dinh ¢ miic 50 °C. Trong ca hai cdp luéng khi
khéac, nhiét do c6 thé diéu chinh dugc.

Bé&ng cach chuyén d6i cép luéng khi thdp nhét
thanh mét cdp khac, nhiét do dugc thiét 1ap 1an
cudi sé dudgc khoi phuc.

Dé& tang nhiét do, hay nhan ndt (12) trén .+, dé ha
nhiét do, hay nhan -

Nh&n nhanh ndt (12) sé tang hodc giam nhiét do
thém 10 °C. Nhén lau nit sé tang hodc giam nhiét
d6 thém 10 °C, cho téi khi nat dugc nha hoac nhiét
do t6i thiéu ho&c t6i da dat tdi.
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Nhiét d6 dinh mic da cai dat dugc hién thi trong

man hién thi trong 3 gidy. Tdi khi dat dugc nhiét dé

dinh mirc, nhiét do thuc & dau ra voi phun dugc

hién thi va don vi do cda nhiét d (6) nhap nhay.

Né&u nhiét d6 dinh muc dat dudc, don vi do cla

nhiét do sé khong nhdp nhay nira.

» Hay giam nhiét dé trong thoi gian ngén dén
khi dung cu dién nguoi.

C&p lubng khi thdp nhat phu hgp dé 1am mat phdi

gia cong nong hoac dé lam kho mau. N6 ciing phu

hop dé lam ngudi dung cu do trudc khi dirng hoadc

thay céac voi phun 13p rap.

Diéu chinh luéng khi (GHG 23-66)

Trong vi tri cdng tc 1 cda cong tac bat/tat (4) ban

c6 thé thiét 1ap lubng khi trong mudi budc lam viéc

gitta 150 va 300 I/min. Trong vi tri céng téc 2 ban

¢6 thé thiét 1ap lubng khi trong mudi budc lam viéc

gitra 150 va 500 I/min.

Ngoai ra ban cé thé st dung cac két hop luéng khi/

nhiét do da Iuu, (xem ,Luu cac két hop ludng khi/

nhiét do (GHG 23-66).“, Trang 58).

Ludng khi da cai dat dugc hién thi bdng mudi thanh

doan (9) trén mép man hinh bén dudi.

Vi tri cong I/min °C
tic
1 150-300 50
2 B 150-500 50-650
R

Dé diéu chinh ludng khi, hay nhan nut quat théng
gi6 (10). Biéu tugng quat thong gio6 (8) trong man
hién thi nh&p nhay. Bay gid ban cd thé thiét 1ap
luéng khi bang nut cong/trr (12).

Dé tang ludng khi, hdy nhdn trén nit (12) 6 .+, dé
giam luéng khi, hay nhan lén ,—.

Né&u ban muén thiét 1ap lai nhiét do b&ng nat céng/
trlr (12), hay nhén lai nat quat thong gi6 (10). Biéu
tugng quat théng gié (8) trong man hién thi khdng
nhép nhay nira.

Né&u ban chuyén mach vi tri cong tac 1 sang vi tri 2,
két hgp ludng khi/két hgp nhiét do da dung sé dugc
thiét 1ap vao vi tri 2.

Hay giam luéng khi, néu viing xung quanh phéi gia
cong khong cén lam ndng qua mdc hoac néu phoi
gia céng nhe c6 thé dugc ddy badi ludng gio.

Diéu chinh nhiét dé (GHG 23-66)

Trong vi tri cong tac 1 cda cong tic bat/tat (4) nhiét
do dugc ¢d dinh ¢ miic 50 °C. Trong vi tri cong tac
2 ban co thé thiét 1ap nhiét d6 gitra 50 va 650 °C.
Ngoai ra ban c6 thé st dung cac két hgp ludng khi/
nhiét do da Iuu, (xem ,Luu cac két hop ludng khi/
nhiét dé (GHG 23-66).“, Trang 58).

Nhiét d6 da cai dat dugc hién thi trong man hién thi
(13).

1 50

150-300
150-500

2 A 50-650
R

Dé tang nhiét d, hay nhan nat (12) trén .+, dé ha

nhiét do, hay nhan ,—.

Nh&n nhanh ndt (12) sé tang hodc giam nhiét do

thém 10 °C. Nhén lau nit sé tang hoic giam nhiét

d6 thém 10 °C, cho téi khi nit dugc nha hoac nhiét

dé t6i thi6u hoac t6i da dat téi.

Nhiét dé dinh miic da cai dat dugc hién thi trong

man hién thj trong 3 gidy. Tdi khi dat dugc nhiét dé

dinh mdc, nhiét dé thuc & dau ra voi phun dugc

hién thi va don vi do cda nhiét d (6) nhap nhay.

Né&u nhiét d6 dinh muc dat dudc, don vi do cla

nhiét do sé khong nhédp nhay nira.

» Hay giam nhiét dé trong thoi gian ngén dén
khi dung cu dién nguoi.

Vi tri cdng tc 1 phu hop dé lam mat phéi gia céng

néng hodc dé lam khd mau. N6 cling phl hop dé

lam ngudi dung cu do trudc khi ding hodc thay cac

voi phun 13p rap.

Luu cac két hgp luéng khi/nhiét do

(GHG 23-66)

Ban c6 thé luu bon két hgp ludng khi/két hgp nhiét

dé hoéc truy cap bén két hop dugc luu tai xudng.

i °C I/min Ung dung
on 50

150 — Lam méat phoi gia cong
— Lam khé mau
1 250 350 Tao Hinh Ong Nhua
2 350 400 Han Nhya Mu
3 450 500 Loaibd son
4 550 400 Han Mém

A) khong dugc hién thi trén man hinh

D& md mét két hgp, hay nhdn nat luu (11) lién tuc,

cho dén khi s6 mong muén xudt hién trong hién thi

(5).

Luu két hop riéng:

— Chon vi tri luu mong muén bing cach nhdn nat
b6 nhé (11).

— Chinh nhiét d6 va luéng khi mong mudn. Vi tri
Iuu (5) nhdp nhay dé cho biét két hop da luu bi
thay da6i.

— Hay nh&n ndt bo nhd (11) va nhén git. Vi tri luu
(5) nhap nhay trong 2 giay. Ngay khi n6 bat sang
lién tuc, két hop mai sé dugc luu.

Huéng Dan S Dung
» Trudc khi ti€n hanh bét cir viéc gi trén may,
kéo phich cdm dién nguén ra.
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Huéng dan: Khong dé voi (1) 6 qua gan phai gia
cong can xu ly. Su tich tu hoi nong cé thé dan dén
sy quéa nhiét cho dung cu dién.

Thao Vong Bao Ngoai Chong Nhiét

Dé hoat dong & nhirng vi tri hep ban c6 thé loai bé

chdng nhiét (2) béng cach xoay.

» Than trong trudc voi phun néng! Sy gia tang
nguy ca bi bdng la diéu that su cé thé xay ra khi
lam viéc ma khong c6 vong bao ngoai chng
nhiét.

Dé thao ra ho&c 14p vong bao ngoai chéng nhiét (2)

hay tat dung cu dién va dé ngudi.

Dé& lam ngudi nhanh, ta ciing c6 thé cho dung cu

dién hoat déng mét thdi gian ngén & nhiét do thap

nhét co6 thé diéu chinh duoc.

bt Dung Cu Dién Xuéng

Hay dat dung cu dién 1&n gia d& (3), dé lam mat

hodc dé ranh hai tay.

» Hay lam viéc cén than véi dung cu dién da
ngat! C6 nguy co tu minh gay béng vi mdi phun
néng hay tu tia hai néng.

Dinh vi dung cu dién trén mét mat phéng viing

chic va bang phang. Hay dam bao réng né khéng

bi lat d6. Khda cap bén ngoai khu vyc lam viéc cla
ban, dé dung cu dién khong bj 1at d6 hodc bi kéo
xuéng.

T&t may khi khéng st dung lau dai va kéo phich

cam dién nguoén.

Vi du vé van hanh (xem hinh A-G)

Ta c6 thé tim thdy cac minh hoa ing dung béng

cac vi du trén céc trang hinh anh.

Khoang cach ctia voi phun dén phéi gia cong tuy

thudc vao nguyén liéu dugc gia cong (Kim loai,

nhya, vv.) va kiéu gia cong.

Nhiét dé t6i uu clia iing dung tuong ting dugc xac

dinh bang thd nghiém thuc té.

Ludn kiém tra ludng khong khi va nhiét do. Hay bt

dau vai khoang cach I6n han va muc céng suét

thdp. Hay diéu chinh khodng cach va mdrc cong
suét phu hop theo nhu cu.

Né&u ban khéng ch&c vat liéu nao ban gia cong

ho&c hiéu qua cuda khi nong Ién vét liéu nhu thé

nao, hay thd hiéu qua trén mét vi tri dudc che.

Ban c6 thé l1am viéc ma khong can phu kién & tat

ca cac vi du cong viéc ngoai "Loai bd I16p son clia

khung ctra s6". Tuy nhién, su st dung cac phu kién
dugc khuyén dung, lam cho viéc lam dugc don
gian hon va cho két qua t6t hon dang ké.

» Cén than khi thay voi! Khéng cham vao voi
phun néng. Hay lam mat dung cu dién va deo
gang tay khi thay. Nguy hiém do tu gay bong vi
mai phun néng.

D& lam ngudi nhanh, ta ciing co6 thé cho dung cu

dién hoat déng mét thdi gian ngén & nhiét do thap

nhét co thé diéu chinh duoc.

Tigng Viet| 59

Loai B6 Vet-ni/Lam Mém Keo Dan (xem hinh A)
Hay 14p voi phun det (14) (phu kién). Hay 1am mém
san nhanh bang khi néng va loai bé bang mét dung
cu nao sach. Tiép xdc lau vdi nhiét ndng co thé lam
chay I6p son va khién viéc loai bd khé khan hon.
Nhiéu keo dinh s& mém ra nho nhiét. Khi keo néng,
ban c6 thé ngat két nGi hoadc loai bé keo dinh thira.

Loai bé 16p son clia khung ctra s6 (xem hinh B)

» Ban nhét thiét phai st dung voi chup (15)
(phu kién). Nguy hiém do v& kinh.

Trén cac bé mét nghiéng, vet-ni c6 thé dugc cao bd

b&ng cach s dung mét dao bay vira van va thich

hop, va quét béng chdi kim loai mém.

Ra Bang Ong nuéc (xem hinh C)

» Trudc khi lam &m hay kiém tra xem dé cé
thuc sy’ 1a duwdng 6ng nudc khong. BE ngoai
cta dudng 6ng dan nudc thudng khdng khac véi
dudng dan khi ga. Budng dan khi ga du 6 bat ci
tinh trang nao cting khéng duoc gay néng.

Hay 14p voi dang goc (16) (phu kién). T6t nhét 1a

hay 1am néng céac vi tri bi déng bang tir 16 thao theo

hudng 16i vao.

Lam néng 6ng nhua ma ciing nhu néi cac doan

6ng vGi nhau can cén trong dac biét dé tranh lam

hu hong.

Tao Hinh Ong Nhya (xem hinh D)

Hay 13p voi phun bd phan xa (17) (phu kién). Hay
nap céat cho 6ng nhua va déng & ca hai phia, dé
ngan 6ng bi cong vénh. Lam ndng 6ng can than va
doéng thdi bang chuyén déng qua lai & phia bén.
Han Nhya Md (xem hinh E)

Hay 14p voi thudn nhé (20) va mé han (19) (ca hai
phu kién). Cac phdi gia cdng can han va day

han (18) (phu kién) phai dugdc lam tUr cling loai vat
lidu (vi du PVC). Budng néi phai sach sé va khong
dinh d&u nhét.

C&n than lam nong vi tri cia dudng néi cho dén khi
né mém nhdn ra. Xin vui ldng nhé rang, nhiét do
gitta sy’ 1am cho mém nhiin va thanh trang thai long
clia nhua mu cé khac biét la thdp.

DAan day han vao (18) va vong quanh khe, dé tao
mép dong déu.

Han Mém (xem hinh F)

Hay 14p voi thuén nhé dé han diém (20), 1ap voi
phun bd phén xa dé han dién céac 6ng (17) (ca hai
phu kién).

Néu han ma khéng st dung chét tro dung han, hay
tra m& hay bét nhao han vao vi tri sé dugc han.
Hay lam néng vi tri dugc han tuy theo vat liéu trong
50 dén 120 giay. Cho chét han vao. Chét han phai
tan chay tir nhiét dé cua chi tiét gia cong.

Sau khi vi tri han ngudi xudng, loai bé chét trg dung
han.

Bosch Power Tools
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Co Ngét (xem hinh G)

Hay 14p voi phun bd phan xa (17) (phu kién). Hay

chon dudng kinh cta 6ng co ngét (21) (phu kién)

phl hop véi phoi gia cong. Hay 1am ndng 6ng co
ngo6t dong thai cho dén khi né nam khit véi phoi gia
cong.

Bao Duong va Bao Quan

Bao Dudng Va Lam Sach

» Trudc khi tién hanh bét cur viéc gi trén may,
kéo phich cdm dién nguén ra.

» Dé dugc an toan va may hoat déng dung
chire nang, luén luén gitr may va cac khe
thong gié dugc sach.

Né&u nhu can phai thay day dan dién thi cong viéc

nay phai do hang Bosch, hay mét dai ly dugc

Bosch dy nhiém thuc hién dé tranh gap su nguy
hiém do mét an toan.

Dich vu hé trg khach hang va tu van s
dung

B0 phan phuc vu hang sau khi ban cuia ching toi
tra 10i cac cau hdi lién quan dén viéc bao dudng va
stia chira cac san phdm ciing nhu phu ting thay
thé cla ban. So d6 mé ta va thong tin vé phu tung
thay thé cling c6 thé tra cliu theo dudi day:
www.bosch-pt.com

Doi ngdi tu van s dung cua Bosch sé gilip ban giai
dap céac thac mac vé san pham va phu kién.

Trong tét ca cac phan hoi va don dat phu tung, xin
vui 1ong luén ludn nhap s6 hang héa 10 chir s6
theo nhan clia hang héa.

Viét Nam .

CN CONG TY TNHH BOSCH VIET NAM TAlI
TP.HCM

Tang 14, Ng6i Nha Burc, 33 Lé Duén
Phudng BEn Nghé, Quén 1, Thanh Phd HO Chi
Minh

Tel.: (028) 6258 3690

Fax: (028) 6258 3692 - 6258 3694

Hotline: (028) 6250 8555

Email: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
www.bosch-pt.com.vn
www.baohanhbosch-pt.com.vn
Campuchia

Co6ng ty TNHH Robert Bosch (Campuchia)
Don nguyén 8BC, GT Tower, Tang 08,
Budng 169, Tiép Khic Blvd, Sangkat Veal Vong,
Khan 7 Makara, Phnom Penh

VAT TIN: 100 169 511

Tel.: +855 23 900 685

Tel.: +855 23 900 660

www.bosch.com.kh

Su thai bé
May, linh kién va bao bi phai dugc phan loai dé tai
ché theo hudng than thién véi méi trudng.

E Khoéng dugc thai bé dung cu dién vao

chung véi rac sinh hoat!
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EU Declaration of Conformity

Heat gun Article number

We declare under our sole responsibility that the stated products comply with
all applicable provisions of the directives and regulations listed below and are in
conformity with the following standards.

Technical file at: *

fr Déclaration de conformité UE Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les produits décrits sont
Décapeur N° darticle en conformité avec les directives, reglements normatifs et normes énumérés ci-
thermique dessous. . .
Dossier technique aupres de :
es Declaracion de conformidad UE Declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad, que los productos nombra-
Decapador por  NO de articulo dos cumplen con todas las disposiciones correspondientes de las Directivas y
aire caliente los Reglamentos mencionados a continuacion y estan en conformidad con las si-
guientes normas.
Documentos técnicos de: *
pt Declaracao de Conformidade UE Declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que os produtos menciona-

Sopradordear N.°do produto dos cumprem todas as disposicdes e os regulamentos indicados e estao em
quente conformidade com as seguintes normas.
Documentagao técnica pertencente a: *
GHG 20-63 3601BA62.. 2006/42/EC EN60335-1:2012+A11:2014
! 2014/30/EU EN 60335-2-45:2002+A1:2008+A2:2012
GHG 23-66 3601BA63.. 2011/65/EU EN62233:2008

EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN55014-2:2015
EN61000-3-2:2014
EN61000-3-3:2013

EN50581:2012

*Robert Bosch Power Tools GmbH
(PT/ECS)

70538 Stuttgart

GERMANY

() BOSCH

Henk Becker
Executive Vice President Head of Product Certification
Engineering and Manufacturing

felo [ fed—

Robert Bosch Power Tools GmbH, 70538 Stuttgart, GERMANY
Stuttgart, 24.10.2018

Helmut Heinzelmann
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